

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Franqueo concertado

Precio: 10 céntimos

Año X || Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482 || OVIEDO-Sábado, 2 de Enero de 1932 || Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 || Núm. 2 716

LA ACTUALIDAD POLITICA NACIONAL

El marqués de Lema estima que la República podrá consolidarse con espíritu de abnegación por parte de todos; y el señor Lerroux dice que no pronunciará discursos en parte alguna hasta que lo haga en Barcelona el 11 de Febrero

Audiencia del Presidente de la República

Madrid.—A pesar de la festividad del día, el Presidente de la República acudió esta mañana al Palacio de la antigua Plaza de Oriente.

A primera hora cumplimentó al señor Alcalá Zamora todo el personal civil, militar y diplomático de la casa.

Luego recibió en audiencia a los exministros señores Maura y Martínez Barrios, al alcalde de Madrid y al presidente de la Diputación.

También recibió a los ministros de Marina y Estado, señores Giral y Zulueta.

En la Secretaría general de la Presidencia se colocaron esta mañana, con motivo de año nuevo, los álbumes protocolarios, acudiendo a firmar todos los embajadores, ministros plenipotenciarios, encargados de Negocios y demás personal del Cuerpo diplomático acreditado.

También en las oficinas de la antigua Mayordomía se colocaron álbumes para el público en general, y firmaron durante el día numerosas personas.

CORRESPONDIENDO AL GOBIERNO DE BOLIVIA

Como se recordará, el Gobierno de Bolivia decidió recientemente dar el nombre de Batallón de España al Regimiento de aquella nación que tenía antes en el de Escuela de clases.

Ante la imposibilidad de dar el nombre de Bolivia a un Regimiento español, por haberse suprimido los nombres y clasificarse los Regimientos por su numeración, el Gobierno español ha decidido enviar una corbata de los colores nacionales para que se coloque en el Regimiento de España boliviano y también enviar una insignia de la República al Regimiento.

hecho nacional. Mientras tanto no hablará en parte alguna.

Agregó que había aplazado su anunciado viaje a Barcelona, porque allí se habían despertado desconfianzas políticas y como él estaba comprometido por el pacto de San Sebastián, no quiere ir a Barcelona para no dar lugar a que se le atribuyan pasiones y desidencias.

PROYECTOS DE LEY PARA EL PARLAMENTO

La Comisión permanente de Justicia visitó al ministro del ramo para enterarle del estado de los dictámenes de proyectos de ley, así como de los votos particulares formulados sobre ellos, que han de ser presentados al Parlamento.

UN MANIFIESTO DE ORTEGA Y GASSET

Se asegura que muy en breve, don José Ortega y Gasset, publicará un manifiesto, en el que va a exponer el programa de gobierno del partido, como presidente de la agrupación al Servicio de la República.

LA REFORMA AGRARIA YA NO SE DISCUTIRA EL MARTES

Por no haber terminado el ministro de Agricultura el proyecto sobre la reforma agraria, no se podrá entregar el dictamen por la Comisión al Parlamento, y por esta causa, aunque figuraba en las discusiones del próximo martes, tiene que ser aplazada la de dicho proyecto.

Actos de propaganda

Un mitin de los tradicionalistas

Córdoba.—En el Cine Alcázar se celebró un mitin tradicionalista, en el que hablaron el jefe regional y el señor Lamamié de Clairac.

En los discursos hubo frases contra el régimen, contra Lerroux y contra Maura.

Las Cofradías

La Semana Santa en Sevilla y el Gobierno

Sevilla.—Un periódico de la localidad dice que durante la estancia en Sevilla del Presidente del Gobierno señor Azaña, habló con las autoridades de las fiestas sevillanas en la próxima Semana Santa. El señor Azaña expuso su deseo de venir a Sevilla durante las fiestas.

Alguien apuntó la idea de que también debía de invitarse al Presidente de la República, a lo que el jefe del Gobierno contestó:

—No me parece mal, pero antes es preciso que se pongan ustedes de acuerdo sobre si han de salir o no las Cofradías.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN ESPAÑA

Reina tranquilidad material en la provincia de Badajoz, sobre cuyos lamentables sucesos del día anterior formulan juicios los diputados socialistas, incluso Margarita Nelken, refiriéndose en términos poco favorables a las actuaciones de la Benemérita, a la que creen servidora de un supuesto caciquismo

En Madrid

PARA ASISTIR AL ENTIERRO

Madrid.—De madrugada salió en automóvil con dirección a Castilblanco, el subsecretario de Gobernación señor Esplá, para asistir al entierro de los guardias civiles muertos en los lamentables sucesos de ayer.

El ministro de Gobernación tenía el propósito de asistir personalmente al entierro, pero por una indisposición que padece no ha podido hacerlo.

En Zaragoza

LA HUELGA DE LOS OBREROS AZUCAREROS

Zaragoza.—Como se tenía, de madrugada se extendió algo la huelga de los obreros azucareros.

ACTOS DE SABOTAJE

Continúan las pesquisas de la Guardia civil para descubrir a los autores del importante acto de sabotaje contra la Telefónica.

Se practicaron diversos registros.

En Valencia

El gobernador está manteniendo las precauciones propias del caso ante la posibilidad de que se extienda la huelga de los obreros de las fábricas azucareras.

En San Sebastián

LOS ELEMENTOS COMUNISTAS

San Sebastián.—Desde el pasado mes de julio se hallan presos varios soldados en el cuartel de Ingenieros, a causa de un plante habido como protesta contra las malas condiciones del rancho, sin duda por contraste del que días anteriores se les había dado con motivo de los servicios de vigilancia prestados en los conventos.

El plante se hizo antes del Decreto del ministro de la Guerra mejorando los ranchos.

Dentro de unos días iba a celebrarse el Consejo de guerra.

Los elementos comunistas lanzaron unas hojas con la firma del Comité de la Federación local de Sociedades Obreras, excitando e invitando a protestar del Consejo de guerra.

Para ello iban a celebrar un mitin que fué suspendido.

No obstante, hoy, a las diez y media de la mañana, se reunieron elementos comunistas frente al local donde tienen el domicilio social, y algunos subieron al piso, asomándose a las ventanas y pronunciando discursos en los que incitaban a protestar contra el Consejo.

El gobernador civil tuvo que enviar fuerza armada, que invitaron a los grupos comunistas a disolverse. Sonaron unos disparos que salieron de los grupos, y la guardia de Seguridad, previos los toques de atención hizo unos disparos al aire, huyendo a la desbandada los que formaban los grupos, causando el consabido pánico. El suceso ocurrió al medio día.

Un disparo hecho por los grupos fué a herir al marinero del barco "Vendaval", llamado Marcelino Castro, cuando marchaba por el muelle en dirección al buque.

Asistido en la Casa de Socorro, se vió que tenía un tiro en un muslo.

Los comunistas se metieron en la Comandancia militar y desde allí enviaron un aviso al gobernador diciéndole que no salían en tanto no fuesen protegidos contra las represalias que tenían de parte de la fuerza armada.

Una vez detenidos fueron trasladados al Gobierno civil.

En Sevilla

EL GOBERNADOR VA A HACER UNA MEMORIA PARA EL GOBIERNO

Sevilla.—El gobernador civil de esta capital ha marchado al campo con objeto de descansar unos días.

Aprovechará la ocasión para redactar la Memoria que le encargó el Gobierno sobre la situación social y económica en la provincia y las medidas que deben adoptarse para la solución de la crisis que se avecina cuando terminen las faenas de recolección de la aceituna.

En Jaen

UNA ASAMBLEA INFRUCTUOSA

Jaén.—Llamados por el gobernador han llegado a la capital delegados de las clases patronales de casi todos los pueblos de la provincia.

El presidente de la Federación de Labradores visitó al gobernador con objeto de que éste recibiera a una comisión de asociados a las cuatro de la tarde. Pero la primera autoridad civil le dijo que no podría recibirla hasta las ocho de la noche.

A dicha hora se reunieron en el despacho del gobernador los quince delegados patronales y los de los labradores, durante la conferencia hasta las doce.

De lo tratado en ella dió la referencia el mismo gobernador, quien dijo que los delegados patronales habían ido con un mandato expreso, en tanto que los obreros llevaban amplios poderes. Ello fué causa de que no se pudiera llegar a un acuerdo, pues mientras los obreros aprobaron la fórmula por él propuesta, no pudieron hacerlo los patronos por no estar dicha proposición de acuerdo con el mandato.

En Valencia

HUELGA DE PANADEROS

Valencia.—Continúa sin resolver la huelga de panaderos en Alcira.

La población está indignada, pues incluso se dificulta el abastecimiento a los establecimientos benéficos.

En Badajoz

LO QUE DICE EL GOBERNADOR INTERINO

El interino ha recibido noticias de que el gobernador propietario, que salió esta mañana para Castilblanco con objeto de asistir al entierro de las víctimas, ha llegado sin novedad.

Encontró el pueblo con tranquilidad material absoluta. No sabe el gobernador interino a qué número se eleva el de detenidos en dicho lugar.

Añadió el gobernador interino que están actuando en todas partes los jueces instructores civiles, y en Castilblanco, el especial. No sabía si había comenzado a actuar algún juez militar.

Terminó diciendo que las noticias que se reciben de la provincia dan cuenta de haberse restablecido por completo la normalidad, habiéndose abierto los establecimientos y reanudándose todos los trabajos.

RENACE LA TRANQUILIDAD

Tras los dolorosos sucesos ocurridos en Castilblanco y Feria ha renacido la tranquilidad en toda la provincia.

A las nueve de la mañana salió el gobernador para Castilblanco para asistir al entierro de las víctimas. El entierro de Manuel Flórez, víctima de los sucesos ocurridos en Feria, se ha celebrado a las cuatro de la tarde.

Se encuentran en Castilblanco el fiscal de la Audiencia y el juez especial encargado de instruir el sumario.

LO QUE DICEN LOS DIPUTADOS SOCIALISTAS

Madrid.—"La Voz" publica las manifestaciones que los diputados socialistas por Badajoz han hecho a un redactor del citado periódico acerca de los antecedentes y desarrollo

de los sucesos en aquella provincia.

Don Celestino García, presidente del ramo de transportes, dice que la huelga se declaró sin la aprobación de los dirigentes socialistas y sin consultar al organismo central, y con el exclusivo objeto de pedir la destitución del gobernador y del teniente coronel de la Guardia civil, señor Paredes.

Los sucesos de Castilblanco tienen su origen en el caciquismo, que aún no ha desaparecido. Por otra parte, aquellas tierras están muy castigadas por los atropellos cometidos y últimamente, nuevos excesos han podido hacer rebasar la paciencia.

En apoyo de sus manifestaciones, el señor García recuerda lo sucedido en Bacarota, Allmendralejo y Talas Rubias, en donde la Guardia civil abusó de su autoridad.

Don Manuel Muñoz coincide con su compañero en lo que se refiere al desarrollo de la huelga, y cree que el gobernador, por no haber querido oír al sector socialista, el más importante de la provincia, ha recibido informes parciales sobre la situación en Badajoz.

Estima que la Guardia civil ha cometido atropellos, y que esto pueden ser las razones de lo ocurrido en Castilblanco.

A su juicio, deben suprimirse los cuartelillos de la Benemérita, que sólo sirven para recordar odios y concentrar ésta en sitios verdaderamente estratégicos para acudir prontamente a donde sea preciso.

La señorita Margarita Nelken, que llegó esta mañana después de ponerse en contacto con los contingentes provinciales, dice que la huelga no tenía un fin revolucionario. Entre la Guardia civil hay buenas personas; pero algunos de sus elementos no se dan cuenta de que están dentro de la República, y creen que tienen obligación de amparar a los caciques, que son los mismos de antes.

Según sus impresiones, el primer muerto de Castilblanco ha sido un paisano, lo que excitó las iras de los vecinos contra los guardias.

Estima procedente ir al traslado de puestos de la Guardia civil, especialmente de aquellos pueblos en que los caciques la utilizan para sus deseos.

SE PRACTICAN TREINTA Y CINCO DETENCIONES

El secretario particular del ministro de la Gobernación fué el encargado de recibir a los periodistas.

Les dijo que el señor Casares continúa en cama, aunque bastante mejorado de su indisposición. Le encargó les manifestara que, según le comunicaba el gobernador interino de Badajoz, no ocurre novedad en la provincia, y la huelga está totalmente terminada.

El Juzgado especial que entien de en el sumario por la muerte de los cuatro guardias civiles, ha decretado la detención de 35 individuos, sobre varios de los cuales recaen indicios de culpabilidad, pues algunos incluso tienen las ropas ensangrentadas.

El entierro de los guardias no se verificará esta tarde por no haberse practicado las diligencias de autopsia ni terminado otras diligencias sumariales.

El subsecretario de Gobernación ha llegado a Herrera del Duque, en donde pernoctó, y hoy sale para el lugar del suceso, con el fin de presidir el entierro de los asesinados.

DEL ASESINATO DE LOS GUARDIAS CIVILES

Badajoz.—Ha salido un camión llevando un féretro, en el cual trae-

El marqués de Lema cree que la República puede consolidarse

Interrogado el marqués de Lema sobre el porvenir político de España, ha manifestado que la República puede consolidarse y consolidará su afianzamiento, si consigue resolver todos los problemas

Dr. A. Canduela

Trasladó su consulta de enfermedades de los niños a Posada Herrera 5 pral. (antes Milicias)

El señor Lerroux aplaza su viaje a Barcelona para evitar suspicacias

Cuando salía del Palacio de Oriente, de cumplimentar al jefe del Estado, el señor Lerroux, le interrogaron los periodistas sobre la

fecha en que habría de pronunciar el discurso anunciado.

Don Alejandro contestó que el 11 de Febrero, fecha que él había y consigue atraer la confianza nacional, lo que seguramente podrá realizarse, pero no sin la abnegación por parte de todos.

A la República, dice, le convienen los grandes partidos. No se le ocultan lo que las pasiones e individualismos pueden dificultar la formación de esos grandes partidos, pero confía en las dotes del primer magistrado de la República.

Don Alejandro contestó que el 11 de Febrero, fecha que él había

Las cuestiones chino-japonesas

Separación de Manchuria y China

Tokio.—Las fuerzas japonesas continúan avanzando hacia Chin-Cheu y ya llegaron hasta Dalem-Ho.

En las inmediaciones de Chin-Cheu se están librando algunas escaramuzas de importancia.

Londres.—De Mukden comunican que el Gobierno estudia las medidas conducentes a realizar la separación completa y absoluta de la Manchuria y China.

El Gobierno hará en breve declaraciones de autonomía.

El mariscal de las fuerzas chinas dió orden de evacuar Chin-Cheu, pero a pesar de ello se están librando combates en las líneas férreas de las inmediaciones.

En la Casa del Pueblo

Conferencia de un diputado francés

Madrid.—En el salón grande de la Casa del Pueblo dió esta mañana una conferencia sobre el socialismo y la democracia el diputado socialista francés M. Pierre Renaudel.

Asistió al acto la plana mayor del partido socialista.

M. Renaudel comenzó saludando a los socialistas españoles y agradeciendo la acogida que se le ha dispensado. Después desarrolló el tema de su conferencia y fué muy aplaudido.

Después el señor Cordero habló para ensalzar la conferencia dada por el señor Renaudel, que ha puesto de relieve la labor eficaz que ha realizado en España el socialismo.



EL SEÑOR

D. LUCAS LLANO ALVAREZ

COMERCIANTE DE ARRIONDAS

Falleció en esta villa el día 1.º de Enero de 1932, a los 71 años

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos don Benigno, don Juan y don Manuel; hijos políticos don Manuel Martínez y doña Consuelo de la Parte; hermanas doña Agustina, doña Nieves y doña Ceferina Llano Alvarez; nietos don Manuel Martínez y doña Olga Llano; primos, sobrinos y demás familia.

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción de sus restos, acto que se verificará hoy sábado a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de Bobe (Arriendas), por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

LA SITUACION EN BARCELONA

Se enjuicia de un modo duro la gestión desarrollada por el Consejo de la Generalidad, que ha hecho gastos considerables en propaganda política

CONTRA MARCELINO DOMINGO

El periódico "El Diluvio" publica un editorial de tonos violentísimos contra el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, por sus declaraciones sobre la gestión del señor Anguera de Sojo al frente del Gobierno civil de Barcelona.

ACTO SUSPENDIDO

La C. N. T. había organizado un mitin en el Teatro de Proyecciones de Montjuich, en el cual los oradores se proponían protestar contra la actuación del señor Anguera de Sojo, pero el acto fué suspendido.

Esta mañana acudieron unas dos mil personas a Montjuich, y al enterarse de la suspensión protestaron violentamente e intentaron ce-

editorial que se atribuye al exdiputado provincial señor Martín Estévez, pone de manifiesto la gravedad de la situación en que la Generalidad se encuentra, sobre todo en relación a los establecimientos benéficos.

Dice, que algunos de éstos, para atender a sus necesidades más penurias, han tenido que recurrir a las reservas que guardaban para casos urgentes; y otros se encuentran en situación difícilísima para poder dar de comer a los asilados.

En cambio, la partida de personal de la Generalidad ha subido de manera extraordinaria y los gastos de propaganda política alcanzan sumas considerables.

VISITAS AL GOBERNADOR

El nuevo gobernador civil recibió a los periodistas, comunicándoles que le había visitado el general Batet. También estuvieron a cumplimentarle el Obispo de la diócesis doctor Irrureta y el comandante de Marina.

El alcalde de Barcelona dejó tarjeta.

Preguntado si había estado el señor Maciá, contestó negativamente.

SALON TORENO

HOY

A las 7 y 11 A las 10 y 12

La preciosa superproducción

Me han robado el auto

Colosal interpretación del famoso artista HARRY PIEL

lebrar una manifestación, pero acudieron los guardias de asalto y lo impidieron.

DESDICHADA GESTION DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—"Publicitat", en un

LAS AUTORIDADES VALENCIANAS

Marcha el ex-gobernador y hace declaraciones el sustituto

Valencia.—En el expreso ha salido para Madrid el exgobernador señor Rubio.

A despedirle acudieron las autoridades y el partido, en masa, de la Unión Republicana Autonomista, que es afecta al señor Lerroux.

Al arrancar el tren se dieron vivas a Blasco Ibáñez, a Lerroux y al exgobernador de Valencia.

El nuevo gobernador, señor Do-

porto, fué visitado por los periodistas y les hizo algunas declaraciones en el cargo de que había aceptado el cargo movido por el fervoroso deseo de colaborar con el Gobierno.

Dice que va al puesto sin compromisos y que por tanto actuará con absoluta independencia, proponiéndose no hacer caso de chismorreos.

Mal de amores

Quiere matar a su novia y suicidarse

Barcelona.—Un guardia de Seguridad, que viajaba en la plataforma del tranvía, al pasar por la avenida de Icaria vió a un joven hacer un disparo contra un amujer y volver hacia sí el arma en intento de suicidio, que no realizó por habersele encasquillado el arma.

El guardia detuvo al joven en cuestión, que dijo llamarse Vicente Martínez, de 28 años. La joven resultó ileso.

Dijo Vicente que había tenido relaciones con la joven, y que dichas relaciones habían quedado suspendidas; pero, al verla hoy con otro, se despertaron en él los celos, y quiso matarla.

El joven llevaba dos cartas: una para el juez y otra para un su hermano de leche, dándole cuenta de lo que iba a hacer.

Mañana, a las tres, en TEATINOS OVIEDO - CASTELLON

PARA EL CAMPEONATO DE LIGA

Banco Hipotecario de España

PAGO DEL DIVIDENDO

El día 2 de Enero próximo se abre el pago del dividendo estatutario de 6 por 100 contra el cupón número 105 de las acciones de este Banco por pesetas 26,933 cada uno, deducido impuesto. El pago se efectuará, como de costumbre, en las Cajas del Banco Hipotecario en Madrid y en las Sucursales del Banco de España.

SORTEO DE CEDULAS

El día 2 de Enero, a las diez y media, se celebrará el sorteo de amortización normal de las cédulas hipotecarias cuatro y cinco y medio por ciento. Los títulos que resulten amortizados serán satisfechos desde el día 1 de Abril próximo.

VENTA DE CEDULAS EN PROVINCIAS POR MEDIACION DEL BANCO DE ESPAÑA

Con el fin de facilitar la venta de las cédulas hipotecarias, se ha establecido en las Sucursales del Banco de España depósitos de Cédulas cinco y medio y seis por ciento que se pueden adquirir y liquidar en el acto.

El Sr. Azaña, que se encuentra en Cádiz, habla de los problemas de la ciudad

Cádiz.—El Presidente del Gobierno, acompañado de su señora, paseó por el paseo Genovés.

En el hotel recibió al Cuerpo de jefes y oficiales de la guarnición, que fueron a cumplimentarle y en nombre de los cuales le saludó el coronel Mena, haciendo manifestaciones de adhesión a la República y al Gobierno.

El señor Azaña agradeció el saludo y dijo que el Ejército sería dotado de todos los elementos necesarios para la mayor eficacia de su cometido.

Hablando el señor Azaña con los periodistas, les dijo que el Gobierno atenderá las antiguas peticiones de la ciudad respecto a sus murallas y que para la construcción del

cuartel de Artillería, al que estaba muy inclinado, debía de contribuir económicamente el Municipio.

Dijo que la primera labor del Parlamento era sanear la Hacienda, pues sino sería imposible la realización de las obras públicas necesarias al país.

Respecto a la crisis naval, les enteró de que el Gobierno estaba estudiando un proyecto para resolverla.

Interrogado respecto al problema ferroviario, contestó que lo que a este respecto había manifestado el señor Prieto era un fiel reflejo de la verdad.

Después de comer visitó varios pueblos, entre ellos Santa María.

En el Ateneo se le esperaba para obsequiarle con un lunch. Mañana visitará el Casino militar.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

La campaña contra Anguera de Sojo fué una maniobra para eliminar de la Generalidad a los elementos de la derecha

EL VIAJE DE AZAÑA

Cádiz.—Después de comer, el señor Azaña, con su esposa, marchó en automóvil pasando por Algeciras y Tarifa. Fué cumplimentado por las autoridades de estos puntos.

A las ocho de la noche regresó a la ciudad, visitando el Ateneo, en donde fué recibido por los socios.

Se le obsequió con un lunch, cuyo ofrecimiento hizo el presidente del Ateneo en un brillante discurso. Contestó el señor Azaña expresando la satisfacción que sentía de encontrarse entre amigos, compañeros e intelectuales. Recordó los tiempos de Madrid durante la preparación del movimiento revolucionario. Y afirmó que el empeño de los hombres de la República es engrandecer a España, pu-

que se supone sean los mismos, detuvieron su coche, pidiendo el dinero al viajero Emilio Hernández.

LA MANIOBRA CONTRA ANGUERA DE SOJO

Se sabe que los comisarios de la Generalidad en las provincias de Tarragona, Lérida y Gerona, expresaron al señor Maciá la necesidad de que para conseguir la unidad catalana, la Generalidad estuviera homogéneamente representada por los partidos de la izquierda, excluyendo de toda representación a los elementos derechistas.

En vista de ello Maciá estudió una fórmula que resolviera la difi-

Teatro Campoamor

Mañana domingo: A las 10 y media

Gran acontecimiento teatral

ESTRENO de la última obra y último éxito del insigne comediógrafo D. JACINTO BENABENTE

Cuando los hijos de Eva no son hijos de Adán

cultad de hacer salir del Consejo a Carrasco y Hurtado. Y la fórmula fué la campaña para derribar al señor Anguera de Sojo, lo que motivó la crisis y la salida de los expresados elementos de la derecha catalana.

Así queda, por tanto, lograda la homogeneidad de la Generalidad.

ENFERMO QUE MEJORA

Paris.—El señor Maginot ha experimentado una ligera mejoría.

Los médicos han manifestado que la enfermedad sigue su curso normal.

NUEVE PERSONAS AHOGADAS

Chicago.—Un automóvil en el que viajaban diez personas ha caído al río Calumet, a consecuencia de un patinazo.

Resultaron nueve personas ahogadas.

SUCESO MISTERIOSO

Paris.—Anoche, y con motivo de la despedida del año, el italiano Quirico cenaba en compañía de varios amigos en un restaurant de los Campos Eliseos. Entre los amigos figuraba un nacional llamado Bosco.

Este llamó a Quirico aparte, para conversar con él, y sin que por el momento se sepa lo que pudo haber ocurrido entre ambos, lo cierto es que Quirico fué encontrado esta mañana por su hija en la habitación en estado agónico.

Quirico manifestó que había sido agredido por Bosco, quien intentó estrangularle.

TRADER HORN

La película milagrosa de M. G. M., hablada en español

La producción más acabada en cuanto a emoción, interés y sentido de la realidad que hemos visto hasta la fecha.

Una bellísima película que nos asombra y nos instruye.

PRONTO EN EL

Principado

rá a la capital el cadáver de uno de los guardias, cuya familia tiene fijada aquí su residencia.

El entierro se celebrará el domingo próximo, esperándose que constituirá una gran manifestación de duelo.

No han regresado todavía las autoridades civiles y militares que fueron a Castilblanco.

De la impresión recibida por las autoridades ante el cuadro de los cuatro cadáveres, da idea la comunicación oficial recibida, y que dice así:

Con los propios machetes de los

ASALTO A UNA SALCHICHERIA

Después de robar treinta jamones, hieren de gravedad a un guarda

Madrid.—Esta madrugada, cinco o seis individuos, penetraron en una salchichería del barrio de la China, propiedad de don Nicolás Ronda. Los ladrones violentaron la puerta y se llevaron, entre otras cosas, treinta jamones.

El guarda Ramón Rubio, sintió ruido y bajó a ver qué pasaba. Vió que la puerta del establecimiento se hallaba violentada y comenzó a pedir auxilio.

Los ladrones, que salieron huyendo, hicieron varios disparos contra el mencionado guarda, que

guardias caídos, se ensañó la muchedumbre horriblemente, pues los cadáveres están cosidos materialmente a puñaladas. Los ojos no existían, los dientes, desaparecidos por completo y los cráneos destrozados dejaban salir la masa encefálica. Eran, en fin, despojos acribillados a puñaladas y finalmente machacados con piedras.

ENTIERRO DE UNA VICTIMA

Badajoz.—Esta tarde se ha verificado en Feria el entierro de la víctima de los pasados sucesos.

No ocurrieron incidentes.

cisco Manso, vecino de la casa en donde se encuentra instalada la carnicería asaltada esta mañana en el barrio de La China, y a quien agredieron los ladrones, es interesante.

Dice que oyó cuatro o cinco disparos hacia las dos de la madrugada, asomándose al balcón para ver lo que ocurría. Divisó entonces a unos individuos que pistola en mano le exigieron que se retirara, pues no iba nada con él, y que casi inmediatamente le hicieron unos disparos sin alcanzarle.

Francisco penetró entonces en sus habitaciones y empujando una escopeta y llevando por delante un colchón para resguardarse, se asomó nuevamente al balcón, sosteniendo un tiroteo durante más de un cuarto de hora.

Viendo Francisco que nada podía contra sus adversarios se retiró al interior de sus habitaciones.

La Guardia civil ha podido comprobar que en la fachada de la casa hay numerosos impactos.

Luego interrogó también al hijo del dueño del establecimiento, quien dijo que el día de Nochebuena habían asaltado también la carnicería, llevándose los ladrones mil cuatrocientas cincuenta y cuatro pesetas.

Sospecha que los autores del robo son los maleantes "El Patillas", "El Americano" y "El Pelahuevos", a quienes vió rondando estos días por allí.

Esta declaración coincide con las de varios vecinos que también vieron rondar por los barrios, armados de pistola, a esos maleantes.

Agua Cutánea Castillo Limpia el rostro de impurezas

La declaración prestada por Fran-

INCENDIO EN UNA IMPRENTA

Perece un individuo que trataba de apoderarse de unas letras de cambio

Madrid.—Esta madrugada, en la calle de Martín de los Heros se produjo una explosión en una imprenta, siendo esta causa de que estallara un incendio, que se propagó con rapidez.

Acudieron los bomberos, que con sus acertados trabajos consiguieron sofocar el incendio.

Al practicar un registro para ver a qué habían obedecido las causas del siniestro, se encontraron los bomberos con un hombre muerto. Nadie se explica cómo este individuo estaba allí.

Aún no se han averiguado las causas de la explosión.

DETALLES DE LO OCURRIDO

Durante el día la Policía ha continuado sus trabajos para poner en claro el suceso ocurrido en una imprenta de la calle de Martín de los Heros, y en el que murió un individuo llamado Antonio Cabanilles.

Parece que los agentes han logrado averiguar que hace tiempo la dueña del establecimiento sostuvo un pleito con Antonio Cabanilles, a causa de la desaparición de unas letras que éste había devuelto y que la dueña de la imprenta había girado contra él para abono de unos trabajos hechos por su encargo en el establecimiento.

Desde entonces las relaciones entre ambos no han sido cordiales.

Se logró probar también que la explosión fué debida a la inflamación del gas del alumbrado que había invadido el local, a causa de una fuga en la tubería. Y se encen-

Un mitin de los revisionistas

Gil Robles dice que celebrarán el triunfo de España sobre las Cortes Constituyentes

Murcia.—En el pueblo de Molina de Segura se celebró un mitin de Acción Nacional, en el que tomaron parte los señores Madariaga y Gil Robles.

El discurso de éste fué el más importante. Hizo un resumen de la vida política del año de 1931. Atacó la Constitución, y terminó diciendo que volverían a reunirse allí o en cualquier provincia para celebrar el triunfo de España sobre las Cortes Constituyentes.

Un partido de verdadera emoción

El de Liga que mañana, a las tres, en Teatinos juegan

Oviedo F. C. y Castellón

GRAN LIQUIDACION DE MUEBLES

Por reforma de local Comedores - Dormitorios - Despachos - Salas Camas Turcas y toda clase de muebles a precios increíbles.

CASA CARLOS - Santa Clara OVIEDO

Ya se puso la calefacción en STAMBUL NO DEJE DE IR HOY

Compañía Telefónica Nacional de España

La información recientemente facilitada por medio de la Prensa a los accionistas de esta Sociedad, que así la habían solicitado, tuvo, entre otras virtualidades, la de motivar comentarios a nuestras afirmaciones concretas, en relación con las cuales se pretenden deducciones basadas en supuestos imaginarios, y aunque esta Compañía tiene suficientemente acreditada la provechosa realidad que acusa su actuación por la obra ejecutada, estima del caso exponer a la opinión pública algunos matices, esenciales de su actividad para salir al paso de toda campaña o propaganda que trate de torcer el recto juicio forjado en la conciencia pública, naceda a la amplitud y eficacia de nuestra obra, que crece extraordinariamente si se la sujeta a comparación con otras similares.

En los la obligación de defender los cuantiosos intereses que nos están confiados. Sentimos el legítimo orgullo de nuestra personalidad destacada, sobre todos los ensayos telefónicos de carácter estatal realizados en Europa, y por eso esta Compañía no puede ni debe enmudecer, ni enmudecer, aunque con esta actitud contrarie a quienes por razones harto comprensibles deben predicar con el ejemplo y abstenerse de enjuiciar públicamente asuntos ajenos a su competencia y a su función.

Firme en su propósito y a los fines expresados, la Compañía sienta concreta y categóricamente las afirmaciones siguientes:

Resulta un hecho cierto que el servicio telegráfico representa para el Estado un déficit medio anual de más de veinte millones de pesetas, aunque computándose como ingreso la valoración del servicio oficial y sin tener en cuenta depreciación, gastos de alquileres y conservación de edificios ni intereses de capital, mientras que la explotación telefónica por esta Compañía beneficia al Tesoro actualmente en cantidad superior a diez millones de pesetas anuales, por diversos conceptos.

La Compañía no tiene por qué silenciar sus gastos; en la nota de referencia se dirige a sus accionistas, y éstos conocen exactamente y con todo detalle dicho capítulo, que a mayor abundamiento se ofrece al público en las Memorias correspondientes al balance social de cada uno de los ejercicios desde que se constituyó la Sociedad. También se publican y distribuyen con toda profusión trimestralmente los gastos de referencia.

El número de Centros telegráficos ha disminuído desde el año 1922; en cambio, los Centros telefónicos han aumentado considerablemente, como lo acredita el que existen 2.560 en la actualidad, o sea próximamente doble de los telegráficos.

Con el criterio que reflejan algunos de los comentarios de nuestra actuación por lo que a la potencialidad económica del país pudiere afectar el número de Centros instalados por esta Compañía, resultarían manifestar este perjudicados muchos centenares de pueblos españoles, a los que no hemos regateado nuestro concurso cuando solicitaron la extensión de sus servicios a las respectivas localidades, ansiosos de disfrutar de las ventajas del amplio y perfecto sistema telefónico instaurado por nosotros en España. Claro es que la extensión de dichos servicios estuvo siempre limitada por el carácter comercial de las instalaciones.

La Compañía ha fomentado la industria y la producción nacional. Al amparo de sus demandas y de sus pedidos de material se crearon fábricas, se ampliaron otras y se desarrollaron con propulsora intensidad las actividades del país. El importe total de los materiales adquiridos por esta Compañía desde la fecha de su contrato con el Estado asciende a 330.000.000 de pesetas, de cuya cifra corresponden 253.000.000 de pesetas al material adquirido en España. Apelamos al testimonio de los productores nacionales para que manifiesten si esa misma preferencia se otorga por el Estado al material español con destino al servicio telegráfico.

La Compañía realizó, a virtud de un impulso inicial que acredita competencia, preparación, capacidad económica, crédito y confianza del público, toda la obra telefónica, que coloca a España a la cabeza del mundo, en esa vibrante manifestación de vitalidad. El Estado, con vanos esfuerzos, no habría podido llegar nunca, a pesar de sus buenos propósitos, a ningún resultado provechoso ni práctico. Ahí están aquellos modestos, intentos del año 1917 y del 1921, plasmados en un proyecto de ley, que mereció desde los primeros momentos los honores del exilio administrativo.

Como modelo de organización de los servicios telefónicos por el Estado, basta considerar que la recaudación obtenida del Centro urbano de Barcelona, el primer año de explotación por aquél descendió en poder del mismo, según datos oficiales, más de 500.000 pesetas al año siguiente.

Para determinar con exactitud los beneficios que al Estado reporta la concesión otorgada a esta Compañía, es preciso computar, no sólo las cantidades que el Tesoro Nacional percibe como canon, sino también las que ingresa por todos conceptos esta concesionaria, puesto que no tienen otra causa ni fundamento que el contrato de concesión, ya que de otra suerte, la Sociedad Anónima explotadora del servicio no existiría ni, por tanto, sería tributaria de los impuestos de Timbre y Utilidad, que tan importantes ingresos producen a la Hacienda.

Cerca del 70 por 100 de los teléfonos del mundo están explotados por Empresas privadas, y en muchos países también lo está el servicio telegráfico. En las naciones en que el servicio telefónico está explotado por el Estado no se enajena el déficit de Telégrafos con el superávit de Teléfonos, puesto que en el caso de Francia, por ejemplo, el servicio telefónico viene produciendo una pérdida anual superior a cien millones de francos, pérdida aún mayor que la originada por la explotación telegráfica.

Esta Compañía no ha disfrutado ni disfruta de subvención ni auxilio económico alguno del Estado.

Aunque salta a la vista el enorme desarrollo telefónico alcanzado por España en los últimos siete años, gracias únicamente al esfuerzo de esta Compañía no está de más recordar que en agosto de 1924 los teléfonos instalados en nuestro país apenas sumaban 83.000, mientras que en la fecha llegan a 247.000, de los cuales nos pertenecen 237.000. El más favorecido entonces de los abonados podía comunicar solamente con el 35 por 100 de los teléfonos españoles, pero en la actualidad cualquiera de nuestros teléfonos puede comunicar con todos los instalados en España y con más del 80 por 100 de los teléfonos del mundo.

En ningún caso resulta obligatoria para el Estado la incautación de los servicios que esta Compañía tiene a su cargo, ya que esta determinación depende exclusivamente de su voluntad o conveniencia dentro del cauce de lo pactado contractualmente con esta Sociedad concesionaria. Tampoco se ha estipulado, como se manifiesta inexactitud se afirma, la obligación de pagar en oro, como precio de rescate de los servicios telefónicos por la Administración pública, el importe de la cantidad neta invertida en el momento del rescate. Como se previó en el Contrato, desde la constitución de la Compañía se ha ido cifrando mensualmente la cantidad neta invertida en pesetas y en su equivalente en oro, al cambio oficial; en caso de una reversión al Estado, éste tendría que abonar la suma de las cantidades así cifradas en oro o en pesetas de curso legal.

Desde Gijón El conflicto de la construcción

(De nuestro corresponsal en Gijón)
Ha quedado resuelto el conflicto que se tenía en el ramo de la construcción por el despido de un obrero y el castigo de otros por haber sido repuestos en sus cargos los referidos.

LA DIRECCIÓN DE LA JUNTA DE OBRAS

No son ciertos los rumores que circulan sobre la persona que sustituirá al señor Castro en la Dirección de la Junta de Obras, pues ese cargo se cubrirá por concurso entre todos los ingenieros de España.

LO DE LOS ACARRETADORES DE PESCADO

Ayer se reunieron los acarretadores de pescado y el personal de la Rula, acordando mantener las peticiones que habían presentado sobre la jornada de trabajo, rechazando las propuestas por los patronos.

El único medio al alcance del aficionado para prestar ayuda al OVIEDO, es acudir a los partidos. Mañana, a las tres de la tarde, juega en Teatinos con el CASTELLON. Nadie debe faltar.

Sucesos locales

POR MALOS TRATOS

Asunción González Fernández, de la Travesía de los Económicos, presentó una denuncia en esta Comisaría contra su esposo, por maltrato de obra a ella y sus hijas.

POR AMENAZAS

También fué presentada una denuncia por el industrial Pedro Roldán Roldán, de la calle de Foncalada, contra José Redondo y sus hermanas, los cuales le vienen haciendo objeto de constantes amenazas.

UN DETENIDO

Ha sido detenido por sospecho de un individuo llamado Benigno Corderi, que llevaba unos sacos de maíz que se supone hayan sido robados.

POR ESCANDALO

Por armar fuerte escándalo, fueron detenidos Luis Ardit Vega e Isidro García García.

Como a este último, al ser detenido, se le encontró un arma de fuego, fué puesto a disposición del juez de Instrucción, siendo puesto en libertad el Luis Ardit.

¿QUIEN DICE LA VERDAD?

Rafael Rodríguez García, de la calle de Covadonga, denuncia que se fué al Popular Concert, dando al camarero 25 pesetas para que cobrara el importe de la consumación hecha y le devolviera el resto, cosa que hasta la fecha no ha visto por parte alguna.

Por su parte, el camarero afirma que entregó al denunciante el sobrante del billete de 25, quedando por el momento sin aclarar quién de estas personas dice la verdad.

OTRO POR EMBRIAGUEZ Y ESCANDALO

También fué conducido ayer a la Comisaría por embriaguez y escándalo, Manuel García Sánchez.

EN LA CASA DE SOCORRO

En este establecimiento benéfico se curaron ayer:

Manuel Suárez Sánchez, de veintinueve años de edad. Presentaba heridas contusas en el frontal y nariz, de carácter leve.

—El niño de seis años, Pedro Rionda, de quemaduras de primer grado en una pierna, pronóstico leve.

La mejor temperatura para estar a gusto
Visítenos y se convencerá
Grandes debuts de bellísimas señoritas
Arte - Frivolidad - Todo en **Stambul**

NOTAS DEPORTIVAS

Mañana se jugará en Teatinos el partido Oviedo-Castellón

Mañana tenemos en Teatinos el partido Oviedo-Castellón. Encuentro de cartel para los aficionados, pues no solo se trata de la calidad de contendiente que ha de enfrentarse con el equipo local, sino por las circunstancias especiales en que en esta temporada se halla el Oviedo, victorioso en los cuatro partidos jugados y leader destacado al primer puesto de la clasificación.

El Castellón es un equipo muy completo, muy duro y hueso difícil de roer cuando de antemano sale puesta la mira en una defensiva afortunada que le valga el empate. Acordémosnos del año pasado en que los chicos de "la plana" se llevaron un punto de los que en aquella ocasión tanta falta nos hacían para salir del terreno peligroso en que se disputaría la "tenencia" de la linterna roja.

Para el Oviedo, la pérdida de un punto solo sería un percance aún más lamentable que en la vez pasada, ya que podrían verse en peligro bellas esperanzas que hoy todos los entusiastas alientan con fundamento. Claro es, que el Oviedo de hoy no es el de ayer ni mucho menos; pero de todos modos, hay que hacerse a la idea de que la lucha ha de ser durísima, sobre todo

Los sevillanos aplaudieron con entusiasmo al OVIEDO F. C. Los ovetenses debemos hacerlo mañana a las tres, en Teatinos, durante el partido contra el CASTELLON.

teniendo en cuenta la especial modalidad de los castellonenses que tienen hacia el juego violento una acentuadísima querencia.

Bien están las esperanzas y bien están las ilusiones. Todo está muy bien si el entusiasmo no tiene un instante de flaqueza y sobre todo, si la confianza no da lugar a un descuido. Cada vez que se salga al campo hay que salir con el convencimiento de que aquella lucha requiere el máximo de energía y tensión para vencer.

No hay enemigo pequeño ni hay tampoco por qué remedar a la lechera de la fábula cuando aún hay bolos armados que otros se pueden encargar de voltear.

PARA MAÑANA

Se designaron los siguientes árbitros:

Zona A: Jovellanos-Hispania, a las once, en Ezeurdia, señor Pérez. Victoria-Sport, a las once, en La Calzada, señor Fernández.

Llano-Cimadevilla, a las once, en El Coto, señor Román.

Zona C: Racing de la Pumarlada F. C., a las tres, en La Barraca, señor Vázquez.

Segunda categoría: Natahoyo-Racing de Mieres, el día 3 de Enero.

CITACIONES

El Pasayako F. C. cita a sus jugadores para que se presenten en la Escandalera el domingo a las dos y cuarto para trasladarse a la Huertona para jugar con el Deportivo de Santullano a las tres y cuarto, Carreño, Luis I, Pepe,

Luis II, Armando, Antón, Brú, Mateo, Alperi, Mariano y Aurelio.—El capitán.

—Se cita a los delegados de los Clubs Unión, C. Ovetense, Sporting Club, Español del Cristo y Unión Pil-Arga, para que se presenten hoy sábado, a las siete de la tarde, en la Escandalera, para tratar de asuntos de Sociedad.—Un delegado.

Calendario para el campeonato regional de clubs amateurs

Zona A.—Clubs: Sport Junior, Cimadevilla F. C., Natahoyo F. C., Club Gijón, Club Victoria y Reconquista F. C.

Enero 17.—Sport Junior-Cimadevilla F. C.; Natahoyo F. C.-Club Gijón; Club Victoria-Reconquista.

Enero 24.—Cimadevilla-Sport Junior; Club Gijón-Natahoyo F. C.; Reconquista-Club Victoria.

Enero 31.—Vencedor Club Victoria-Reconquista contra vencedor Cimadevilla F. C.-Sport Junior.

Febrero 7.—Vencedor Cimadevilla-Sport Junior contra vencedor Club Victoria-Reconquista.

Febrero 14.—Vencedor Club Gijón-Natahoyo contra vencedor Cimadevilla-Sport Junior-Victoria y Reconquista.

Febrero 21.—Vencedor Cimadevilla-Sport Junior-Club Victoria-Reconquista contra vencedor Club Gijón-Natahoyo.

Zona B.—Clubs: Racing Club de Mieres, Sportiva Ovetense, Club Astur y Figaredo F. C.

Enero 24.—Racing Club-Sportiva Ovetense; Club Astur-Figaredo F. C.

Enero 31.—Sportiva Ovetense-Racing Club; Figaredo F. C.-Club Astur.

Febrero 7.—Vencedor Figaredo-Club Astur contra vencedor Sportiva-Racing.

Febrero 21.—Vencedor Sportiva-Racing contra vencedor Figaredo-Astur.

Zona C.—Clubs: Europa F. C., Aytting Club Magdalena, Stadium Avilesino.

Enero 17.—Europa F. C.-Aytting Club.

Enero 24.—Aytting Club-Europa F. C.

Enero 31.—Stadium Avilesino contra vencedor de Europa-Aytting.

Febrero 21.—Vencedor Europa-Aytting contra Stadium Avilesino.

Zona D.—Clubs: Deportivo de Tuilla, Comercial F. C. de Tudela-Veguín, Lada F. C., Racing de la Pumar, Foco Deportivo

Enero 17.—Deportivo de Tuilla-Comercial F. C.; Lada F. C.-Racing.

Enero 24.—Comercial F. C.-Deportivo de Tuilla; Racing-Lada F. C.

Enero 31.—Vencedor Lada-Racing contra vencedor Deportivo de Tuilla-Comercial.

Febrero 7.—Vencedor Deportivo de Tuilla-Comercial contra vencedor Lada-Racing.

Febrero 14.—Vencedor Tuilla-

Comercial-Lada-Racing contra Foco Deportivo.

Febrero 21.—Foco Deportivo contra vencedor Tuilla-Comercial-Lada-Pumar.

CALENDARIO DE LA ELIMINATORIA DE ZONAS

Febrero 28.—Vencedor Zona D contra vencedor Zona B; vencedor Zona C contra vencedor Zona A.

Marzo 6.—Vencedor Zona B contra vencedor Zona D.

Marzo 13.—Vencedor Zona A contra vencedor Zona C.

Marzo 27.—Vencedor Zonas C-A contra vencedor Zonas D-B.

Abril 10.—Vencedor Zonas D-B contra vencedor Zonas C-A.

EMPATES

Estos se resolverán por el "goal average", más si por el resultado del segundo partido, los equipos quedaran empatados a puntos y minutos, en dos partes de quince minutos, éste se prolongará treinta minutos, cambiando los terrenos en cada una, según el orden que hubiera establecido el sorteo al comenzar.

Si expiradas estas prórrogas no quedara resuelto el empate, se harán prolongaciones de diez en diez minutos, cambiando los terrenos en cada una, hasta que cualquiera de los dos equipos obtenga el tanto de desempate, después del cual se dará por terminado el partido.

SUSPENSIONES

Los partidos suspendidos se jugarán dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes en el mismo campo.

BOLOS

FEDERACION ASTURIANA DE BOLOS

De acuerdo con lo que disponen los Estatutos y Reglamento de este organismo regional, se convoca a todas las Sociedades afiliadas para que asistan a una reunión plenaria que tendrá lugar mañana domingo, 3 de Enero, a las diez de la mañana, en la calle de Foncalada, 3, y para tratar el siguiente orden del día:

Lectura del acta de la asamblea anterior.

Creación de la Federación local de Mieres y actuación del Comité comarcal.

Lectura y aprobación del Reglamento.

Aprobación de las eliminatorias de semifinal.

Proposiciones de las Sociedades y del Comité.

Se advierte a todas las entidades afiliadas que están en la obligación de enviar un representante, así como el hallarse al corriente en el pago de cuota mensual para intervenir con voz y voto en la Asamblea.—El Comité.

Bar Sidrería

Instalación completísima, moderna, con una de las mejores clientelas de Oviedo.
SE VENDE

Informes en Casa Campomanes

Lea usted "La Voz de Asturias"

EN REGALOS PARA



REYES

nueva y extensa colección de artículos, en todos los precios.
URIA, 40 OVIEDO

COMO EN AÑOS ANTERIORES

LAS NOVEDADES

Fruela, 5

hará sensación en el

GRAN BARATO DE ENERO

Informaciones de la Región

LA FELGUERA NO DEBE TOLERARSE

En la nueva calle que vá de la de Melquiades Alvarez a la estación del Norte, hemos visto que la "Ercoa", S. A., está colocando unos postes para el tendido de alumbrado, que de ninguna manera deben tolerar nuestras autoridades.

Acerca de esto, nos han visitado unos cuantos vecinos, para que llamemos la atención del teniente de Alcalde, a fin de que oficie a dicha Sociedad al objeto de que deje sin efecto la colocación de dichos postes.

No se puede alegar que se colocan provisionalmente, pues una vez colocados, quedarán para siempre, como sucede en la calle de Melquiades Alvarez, que constituye una verdadera vergüenza existan tantos postes.

Por hoy hacemos punto final; pero prometemos dedicar más líneas a este asunto, si no se resuelve favorablemente para la estética de las nuevas calles en proyecto.

PETICION DE MANO

Por don Eloy Zuazua de la Mortera, y para su hermano don Faustino, culto empleado de la oficina técnica de la Sociedad Duro-Felguera, ha sido pedida la mano de la bella señorita samense Luisa Meana, ambos pertenecientes a muy estimadas familias langreanas. La boda se celebrará en breve.

Damos por adelantado nuestra enhorabuena a los futuros esposos.

NUEVA MAESTRA MUNICIPAL

Por la Corporación municipal ha sido nombrada maestra de esta villa, la culta maestra doña María Teresa Cabeza Cambor, a quien felicitamos con tal motivo.

Tudela Veguín UN PUEBLO IDEAL

A pesar de que hay algunos descontentadizos no puedo menos de decir que en este pueblo vivimos rodeados de todas las comodidades imaginables, lo mismo en servicios públicos que en todas las demás necesidades.

En cuanto un vecino forma una iniciativa en beneficio común, todos somos a prestarle ayuda; es decir, que vivimos todos en franca camaradería y nos tratamos como en familia; tanto es el cariño que nos profesamos.

Se observan faltas pequeñas de algunas mejoras locales; pero todo tiene su disculpa y compensación. ¿Qué tenemos que andar sucios, por falta de agua para lavar la ropa? Pues todo lo hace la costumbre. En cambio tenemos una "charca" que, aunque el agua no sea muy limpia ni abundante, es lo suficiente para condimentar el cocido.

Para beber, tenemos una sidra excelente, que quita toda idea de acordarse de fuentes. ¿Qué los artículos de primera necesidad están muy caros? Pues comer poco y apretar el cinto. ¿Qué el servicio de

higiene deja mucho que desear? Pues ya no nos coge de susto; aquí siempre fué así. De modo que no siendo esas pequeñas faltas apuntadas, no se observa ninguna otra que merezca atención.

¡Y que aún haya quien diga que estamos abandonados en servicios públicos! ¡Egoístas!

Entérense esos que dicen que en el periódico no se publican más que tonterías respecto a Veguín, y que formen una comisión de "sabiñados" y preséntense en el Ayuntamiento como concejales espontáneos para acabar con esas pequeñas deficiencias que se observan en el servicio público.

Entonces esto sería Jauja.

San Facundo (Tineo) NECROLOGICA

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido en Mirallo, la noche del 24 de Diciembre, la que en vida fué esposa de nuestro querido compañero y amigo maestro nacional, don Nicolás Iglesias, doña Teodora Mora Fernández.

Mujer del hogar, de las que en todo momento supo cumplir con sus deberes de madre cariñosa y de esposa modelo, poniendo a prueba sus sentimientos de cariñoso afecto para cuantos la rodeaban en las comodidades del hogar, a las que aspiró siempre en bien de los suyos, a los que pudo encontrar en cada instante, por reciprocidad de deberes familiares, pero sobre todo por impulso natural, de corazones llenos de bondad y de ternura, el calor necesario de una ancianidad tranquila y dichosa como merecido premio a una mujer virtuosa, que fué esposa digna y madre todo cariño.

A los funerales y conducción del cadáver a su última morada fué acompañado por numerosos amigos que testimoniaron su simpatía a la finada y a sus doloridos esposo e hijos.

Nuestro pésame más sentido a su querido esposo y compañero don Nicolás, como a sus hijos Paco, Manuel, José y Ludivina (ausentes) y hacemos votos porque el alma de la finada goce de la bienaventuranza eterna, premio que solamente les espera a los que como ella cumplen como buenos cristianos.

Los transportes por carretera (Convocatoria)

Se convoca a los transportistas e industriales interesados en los transportes públicos por carretera, a una Asamblea que se celebrará el sábado día 2 de Enero, a las cinco y media en la Cámara de Comercio de Oviedo, para tratar de la nueva orientación que se pretende dar al Proyecto de Ley sobre transportes mecánicos por carretera.—El Presidente, Tomás Revuelta.

LETTRAS DE LUTO

Después de rápida enfermedad falleció en esta villa el estimado convecino don José Canga Magdalena, persona que gozaba de gran aprecio en todo Langreo, siendo su muerte muy sentida.

A la conducción de sus restos mortales, acto que tuvo lugar ayer viernes, acudió una gran concurrencia.

Descansen en paz y reciban sus apenados deudos nuestro sentido pésame.

ACERCA DE UNA INFORMACION DE LADA

En LA VOZ DE ASTURIAS apareció días atrás una información de nuestro colega, el corresponsal de Lada, tratándolo entre otros asuntos de la escuela de aquel pueblo.

Como creemos mal enterado al estimado compañero, hemos de hacer constar que no es que se haya suprimido escuela alguna al crear la graduada; sino que concedida ésta por la Dirección de Primera Enseñanza, a base de la unitaria existente, lo ocurrido es que dicha unitaria, o sea la que el corresponsal llama de San Miguel, tuvo que pasar al local de la graduada para funcionar en régimen de esta clase.

No hubo, pues, supresión de escuela alguna, sino únicamente cambio de local, con la ventaja de que Lada, que antes tenía dos maestros nacionales, cuenta hoy con seis, tres para cada sexo.

Pero aún hay más. El Ayuntamiento tiene acordado que, en el mismo local donde antes funcionaba la unitaria, se establezca lo más pronto posible una escuela municipal,

De las necesidades de los pueblos langreanos

Como final de su interesante exposición sobre las necesidades de los pueblos langreanos dice nuestro estimado colaborador:

Para darse cuenta de cómo debe estar atendido el servicio escolar en toda esta vereda, diremos que para los pueblos que dejamos apuntados, así como Rivero, Sorrivero, La Venta, Llandoso, La Cabaña, La Cantera, Canto del Medio, El Edrado, San Tirso, Trapa, Cebosa, La Viesca, Llaneces, Espinedo y algún otro más que sentimos no recordar, sólo hay la escuela mixta a que hemos hecho referencia más arriba y otra similar en San Tirso, cuyos locales son los bajos de casas corrientes y que son más que insuficientes para dar cabida a tanto niño como precisa instrucción. A la caída de la tarde, y cuando íbamos en dirección a la carretera de Lada-Mieres (que desgraciadamente está sumida en el mayor de los abandonos) encontramos a un labrador el que nos indicó el camino para llegar al sitio que tanto anhelábamos, pues por ahí —nos dice, indicándonos el camino que llevábamos nosotros— hace unos días venía una mujer de (sentimos no recordar el pueblo), con una caballería y como estaba tan "malu el camín, entallóse el animal y ella gracias a que iba montada, no le pasó nada, pero para poder librar al caballo, hubo necesidad de empalizar el "camín", con lo cual quedó a salvo la caballería.

Sería prolijo enumerar la serie de obras que haría falta llevar a cabo en dichos lugares, pero no terminaremos sin hacer constar lo que de labios de uno de los vecinos de los pueblos transitados oímos: "Pa dase cuenta de como están los caminos, pel tiempo les elecciones como nun puen subir pequi arriba los que quien ser concejales esperan a que baxemos a Sama o mándannos la candidatura per carta y discúlpense cuando venmos diciendo que nun puen dir, pero que nun tengamos pena que cuar de ellos suban al Ayuntamiento que lo arreglan top y nosotros creyendo que ye verdá sacámmoslos mandones y después, faen lo que los demás, andar, andar tul día en auto.—G. R.

SAMA DE SOCIEDAD

Por don Francisco Menéndez Magdalena y para su hermano don Dimas, culto ingeniero de la Sociedad Duro-Felguera, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Margarita Valenciano Pumarino, de queridísima familia langreana.

Entre los novios y sus distinguidas familias se cruzaron valiosos regalos.

La boda ha quedado concertada para la primavera próxima.

Reciban los prometidos nuestra felicitación, que hacemos extensiva a los señores de Valenciano y Menéndez Magdalena.

BANDA MUNICIPAL

Programa que ejecutará en el Parque de Sama la banda municipal:

"Regimiento Asturias", pasodoble.—Esbri.

"El rey que rabió, fantasía.—Chapi.

"La boda de Luis Alonso", intermedio.—Jiménez.

"Israel", foxtrot musulmán.—J. Lido.

"Fahixionable", one-nestep.—Sousa.

LETTRAS DE LUTO

Después de rápida enfermedad falleció en esta villa el estimado convecino don José Canga Magdalena, persona que gozaba de gran aprecio en todo Langreo, siendo su muerte muy sentida.

A la conducción de sus restos mortales, acto que tuvo lugar ayer viernes, acudió una gran concurrencia.

ACERCA DE UNA INFORMACION DE LADA

En LA VOZ DE ASTURIAS apareció días atrás una información de nuestro colega, el corresponsal de Lada, tratándolo entre otros asuntos de la escuela de aquel pueblo.

Como creemos mal enterado al estimado compañero, hemos de hacer constar que no es que se haya suprimido escuela alguna al crear la graduada; sino que concedida ésta por la Dirección de Primera Enseñanza, a base de la unitaria existente, lo ocurrido es que dicha unitaria, o sea la que el corresponsal llama de San Miguel, tuvo que pasar al local de la graduada para funcionar en régimen de esta clase.

No hubo, pues, supresión de escuela alguna, sino únicamente cambio de local, con la ventaja de que Lada, que antes tenía dos maestros nacionales, cuenta hoy con seis, tres para cada sexo.

Pero aún hay más. El Ayuntamiento tiene acordado que, en el mismo local donde antes funcionaba la unitaria, se establezca lo más pronto posible una escuela municipal,

la muerte de su hermano Onofre, acaecida hace días en la villa de Laviana.

PROXIMA BODA

Año nuevo, vida nueva. Esto es lo que se propone hacer nuestro apreciable amigo don Cándido González, dueño del bar "La Estrella Cubana", que contraerá matrimonio en los primeros días del año con una distinguida señorita gijonesa.

Reciba el amigo Cándido por adelantado nuestra enhorabuena.

PARA LA BANDA DE MUSICA

A beneficio de la banda de música se celebrará en Santa Bárbara, dentro de unos días, una velada artística.

Argüelles.

PRAVIA NATALICIO

El día 29 del próximo pasado dió felizmente a luz un robusto niño, la esposa del acreditado industrial pravianos don José Díaz Suárez.

Reciban éste, su esposa y demás familia nuestra enhorabuena.

UN BENEFICIO

Hoy sábado, los empleados del Teatro Vital Aza, de esta villa, celebrarán "su beneficio", consistente en dos interesantes funciones de cine, en cuyos intermedios se obsequiará al público con sorprendentes y bonitos números "fuera de programa".

Hasta hay quien asegura que con tal motivo se presentarán al respetable dos buenos elementos boxísticos de la localidad, para hacer una ligera demostración de sus facultades.

DE CAZA

Unos cazadores ovetenses han cobrado días atrás en el "Courio", monte de estas inmediaciones, un formidable jabalí, que llamó poderosamente la atención de los aficionados de esta villa.

Excusamos decir cuánto no se alegrarán los labradores de estos contornos ante los resultados de tan buenas escopetas.

LO MEJOR



"MADAME X"

Melquiades Alvarez, 6, extrasecto

LA VIDA DE LOS PUEBLOS DE ASTURIAS SE REFLEJA EN NUESTRA SECCION DE INFORMACION REGIONAL.

LA VIDA DE LOS PUEBLOS DE ASTURIAS SE REFLEJA EN NUESTRA SECCION DE INFORMACION REGIONAL.

El enfermo del Estómago es una verdadera víctima

Tiene apetito y le sabe bien la comida, pero a las pocas horas nota dolor de estómago, ardo, o simplemente una sensación de molestia que le impide dedicarse a sus ocupaciones diarias. Quiere y necesita trabajar, y no puede. Cada día nota que pierde fuerzas; llega a perder el buen humor y rehuye el trato de gentes. ¡Vivir siempre así suspira... Pero es porque ignora que existe el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

medicamento de fama universal, único para curar en poco tiempo las afecciones del estómago e intestinos

Venta en farmacias

Precio 5,75 pesetas, incluido timbre.

SAIZ DE CARLOS



Es matemático... Cuando un niño inapetente, debilitado, raquítico toma Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

a las pocas semanas estará sano, alegre, vigoroso y colorado.

Es un reconstituyente inalterable y de uso en todas las épocas del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.

DESDE MIERES

El Ayuntamiento convoca a sesión extraordinaria para resolver sobre el empréstito de traída de aguas

Hoy sábado tendrá lugar en el salón de actos de nuestro Ayuntamiento una sesión extraordinaria, a las cinco de la tarde, para tratar única y exclusivamente, y en su caso resolver, acerca de la concreción de un préstamo, del Instituto Nacional de Previsión Social de Madrid, con destino a las obras de abastecimiento de aguas a base del manantial denominado Rondros y con arreglo al proyecto confeccionado por los ingenieros don Leonardo G. Ovies y don Alfonso Sánchez del Río. La sesión tiene una extraordinaria importancia y la Alcaldía ruega la puntual asistencia de los señores concejales.

Vuelve nuevamente a ponerse sobre el tapete la discusión del asunto relacionado con la ejecución del trascendental proyecto de la traída general de aguas a este concejo y pueblos limítrofes, todo después de una laboriosa gestación hasta poder encontrar la fórmula que dé cumplida satisfacción a los anhelos de todo un pueblo que ve orillados con la ejecución de esta obra importantes problemas que especialmente en orden sanitario urge resolver pronto.

Esta Corporación—de manera especial la minoría socialista—tiene un franco optimismo en cuanto a la próxima realidad de esta obra y es propósito del Ayuntamiento, una vez ampliado el plazo para la posible amortización del capital e intereses que aquélla represente, dar cima ya cuanto antes a la tan repetida traída de aguas, construcción de un Macelo municipal, etcétera, etc.

Nosotros, y como nosotros el pueblo entero, quisiéramos que en esta sesión de hoy se aunasen opiniones y voluntades de todas encaminadas solo y exclusivamente a resolver definitivamente sobre esta gran mejora que tan merecida tiene la importancia de nuestro pueblo.

EL REGLAMENTO DE LA BANDA DE MUSICA

La Comisión designada al efecto para la reforma y estudio del nuevo Reglamento por el que ha de regirse la banda municipal de música ha dado ya sus últimos toques al mismo, estando pendiente de aprobación de la Corporación. Este Reglamento va encaminado a dejar obviadas ya definitivamente las cuestiones enojosas que tan constantemente se presentaban en esta agrupación musical y su articulado tiene la rigurosidad de una disciplina que era preciso acometer.

Esperamos que se imprima actividad a ello y que pronto la banda pueda ofrecer al pueblo—ya olvidado de que la tiene—la primera de sus audiciones musicales.

“LA FUERZA DEL QUERER” En la noche pasada hemos tenido ocasión de admirar, en prueba privada, la soberbia producción sonora española “La fuerza del que-

puestos como en lo concerniente a la labor realizada para dar satisfacción a las diferentes necesidades de los pueblos, acuerdan por unanimidad aprobar la conducta de estos compañeros y recomendarles el que sigan trabajando con el tesón y entusiasmo como hasta la fecha, siempre en consecuencia con la gran obra a realizar por nuestro Municipio.

Segundo. Que visto los grandes detalles aportados por nuestra minoría acerca de las importantes obras que tiene que ejecutar nuestro Ayuntamiento, tales como son la traída de aguas, el Macelo público, Parques, etc., etc., y expuesto el criterio que acerca del particular tienen estos compañeros, se acuerda darles un amplio voto de confianza para proceder con arreglo a su pensamiento, con la seguridad de que éste estará siempre ajustado con la defensa de los intereses generales.

Por último, se acuerda el que se celebre una reunión mensual de todas las Agrupaciones, donde la minoría socialista ha de dar cuenta de su gestión.

Mieres, 31 de Diciembre de 1931.—Por las diferentes Agrupaciones: El Comité.

SIDRA

Se rompe hoy, a las once de la mañana, una copa de la ciudad del “Tremendillo”, en IDEAL ROSALES, Fonalada.—Casa Zapico.—Oviedo,

Los Previsores del Porvenir

Las solicitudes de nuevos asociados que se presenten hasta el día 3 del corriente surten efecto para Diciembre pasado a 1,40 pesetas mensuales por cuota. Martínez Vigil, 18; Principado, 4.—Informes: Francisco Izquierdo.—Teléfonos 2817-2400.

RELOJERIA RICHARD

Plaza de la Escandalaria.

Sección por palabras

PIANOLA para baile 750 pesetas, Organillo 500, Casa Blanco, Gramófonos, Discos, Radio, a plazos. Uria 9, Oviedo.

MODISTA y Academia de Corte y Confección, dirigida por Conchita Bautista, Santa Susana, 7, tercero.

COMPRO MONTE con pradería o finca. Dirigirse a Arturo Costales, San Francisco de Borja, 10, segundo, Gijón.

EN INFIESTO, se vende por no poderlo atender, el acreditado comercio de tejidos de la viuda de Armando Huerta, en el mejor sitio de la villa.

JOVEN de 15 años, extranjero que sabe muy bien el castellano, inglés y alemán, desea colocación como aprendiz en casa de importancia. Razón en esta Administración.

ESCOMBRERA.—Se admiten tierras en campo o facturadas en vagones Norte. Informes Izquierdo, Almacenes Industriales, Oviedo. Teléfono 1166.

O CASION vendo por ausencia, escritorio sillas, lámparas roble, armario metal, muebles cocina. Uria 18 portería.

CONTRATISTAS de Obras. Se vende importante cantidad de ladrillos, buen precio. Informes en Publicitas.

TRASPASO tienda de ultramarinos, Informes (Casa Peña) Fray Celerino, Oviedo.

CASA SE VENDE por separación de herederos, sitio céntrico, tres plantas y bajo 36.000 pesetas. Informes: Arzobispo Guisasaola número 43.

TRASPASO limpiabotas, el mejor de Oviedo. Posada Herrera, 3.

HALLAZGO de una yegua. Informes: La Morena, Trubia, Urdión.

SE desean dos huéspedes en familia, sitio céntrico, tres salones baño, calefacción. Informes: «Publicitas».

Lea usted “La Voz de Asturias”

BARATO

NO VACILE

DIRIJA SUS PASOS CONFIANZADAMENTE A LOS

IMPORTANTES “El Globo” ALMACENES

EN DONDE ENCONTRARA EL MAYOR

Barato de Enero

CON PRECIOS QUE LE CAUSARÁN ASOMBRO

ENERO

LA SEÑORA Doña María Luisa del Arroyo Villa Falleció en Oviedo el día 1 de Enero de 1932, a las tres de la tarde A LOS 26 AÑOS DE EDAD Hablando recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Su afligido esposo don Vicen e Magadán Mier; madre doña Elvira Villa, viuda de Arroyo; hermanos don Mariano y doña Adelina; hermanos políticos; sobrinos, tíos, primos y demás parientes. Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy, a las once de la mañana en la iglesia parroquial de San Isidoro, y a la conducción del cadáver, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Arzobispo Guisasaola, 13, al cementerio del Salvador, por cuyos actos de caridad les quedarán agradecidos. Los duelos se despiden en el sitio de costumbre Funeraria de Gumersindo Gómez. San Antonio, 13.—Teléfono 4006

CONVOCATORIAS

COLEGIO DE QUIMICOS DEL DISTRITO UNIVERSITARIO DE OVIEDO Se convoca a Junta general para las cinco de la tarde de hoy sábado en la Universidad, siendo los asuntos a tratar de gran interés para la profesión.

En segunda y última convocatoria a las cinco y media.—El Secretario.

Colloto “AVANCE CULTURAL” (Agrupación Socialista de Latores) Se convoca a Junta general ordinaria que tendrá el día 3 de Enero de 1932, a las tres de la tarde, en la Casa del Pueblo del barrio de Latores, con el siguiente orden del día:

- Lectura de actas y comunicaciones. Lectura del estado de cuentas. Nombramiento de cargos. Proposiciones generales. JUNTA GENERAL Hoy sábado, a las ocho y media

de la noche, celebrará Junta general ordinaria, en su domicilio social, la Sociedad Cultural y Recreo. Por tratarse de asuntos de interés social, se ruega a los señores socios la puntual asistencia.—La Directiva.

En Sama

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE SAMA DE LANGREO Se convoca a junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social mañana domingo, día 3 del actual, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media enseguida, para tratar el siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior. Idem de cuentas. Dar cuenta de la labor hecha en el Ayuntamiento por los concejales del partido. Nombramiento de nueva Directiva para 1932. Proposiciones generales.

Colegio de Medicina

Doctor R. Miyares Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Calle de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono, 2700

Doctor Godofredo Robles Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía General (Diatermia), Rayos Ultravioleta, Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consultas de 11 a 1. Uria, 21. Oviedo. Teléfono 1351

Julio R. Fontán Especialista: estómago, intestinos, hígado. De 10 a 12 y de 4 a 6. Uria, 23, segundo.—Teléfono 26-50 OVIEDO

M. F. Martínez-Guisasaola Medicina general, pulmones y corazón. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6. Palacio Valdés, 2.—Teléfono 3009

Joaquín García Morán Pasa consulta de enfermedades del aparato digestivo de 3 a 5 en el Sanatorio Celestino Álvarez

M. Bajo Estébanez Médico-Oculista De 9 a 12 y 3 a 6 San Francisco, 5, 2.º Teléfono 1672

Médico especialista Valentín Fernández VIAS URINARIAS PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6. URIA, 21 — OVIEDO — Teléfono 13-51

Sanatorio Santa Rita COLLOTO, OVIEDO Nerviosas y mentales, ambos sexos Director: L. SANCHEZ, Especialista. GARGANTA - NARIZ - OÍDOS Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 GONZALEZ-GRANDA Independencia, 22.—Teléfono 2494 OVIEDO.

Médico Especialista Leopoldo Escobedo Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5. Uria, 18, Oviedo.—Teléfono 1082

Miguel Caso de los Cobos MEDICINA GENERAL Especial Estómago, intestinos e hígado Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. C/ de Jaz, 3, bajo, izquierda.—Tef. 4045

LUIS DE SAN JUAN Especialista PIEL, SIFILIS, VENEREO Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8. Campomanes, 30, 1.º

S. VIEJO Vias urinarias y Venerología ARGÜELLES, 39

Jaime Escriña Enfermedades nerviosas y mentales. Campomanes, 14, primero Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Guillermo Leizaola del Dispensario Abasco. Calle Piel, Vengro, 11. Diatermia - Rayos ultravioleta. Constitución, 9.—Teléfono 11-89

Maria Teresa Junquera y Malutina Rodríguez Especialistas en enfermedades de la infancia. De las Clínicas del Dr. Suñer, Madrid, París y Londres. Rayos Ultra-Violeta. De once a tres y de tres a seis. González Besada, 22. Teléfono 12

Manuel Collantes A. Baylla Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 6. Uria, 25, 1.º Teléfono 21

Joaquín Pumarino Alonso Especialista en enfermedades del pulmón y del corazón. Ex-Médico Asistente de los Sanatorios de Illán (Francia) y Leyzin (Suiza). Consultas diarias, excepto domingos, 11 a 1 y 4 a 6. Doctor Casal, número 2, 1.º, derech. Teléfono, 2898

ADOLFO P. VILLAPADIERNA Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—Consulta de 10 a 12 Puertes Acovado, 8.—Teléfono 15

Mariano Fernández Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. Consulta: 1 y de 4 a 7. Uria, 33, par. 2.º Teléfono 16

Alfredo Bianco Médico del Hospital provincial Cirujía general Operaciones. Consultas de 9 a 11 y de 4 a 6. Campomanes, 4.º Teléfono 35

Doctor Alberto González Especialista en enfermedades de la piel, venéreas y sífilis. Santa Clara, 23, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 18

C. G. Parreño Médico del Hospital Provincial Aparato Digestivo—Rayos X. Cabo Novat, 12, principal.—Teléfono 12

José Fernández González Enfermedades nerviosas y mentales. Jefe clínico del Hospital provincial. Consulta: de 11 a 2 y de 3 a 5. URIA, 50, 2.º Teléfono 2816

Santiago Melor de la Beneficencia Municipal MEDICINA GENERAL NERVIOSAS Y MENTALES. Campomanes, 3.º 11 a 1 y 3 a 5

Lea usted LA VOZ DE ASTURIAS

¡REPRESE HOY MISMO!

en su beneficio por un momento de atención
a nuestros precios:

“Los Chicos”

Cortes de gamuza para abrigo de señora	75 00	ptas.	
Edredone, cama rellenos miraguano	10 00	»	
Paños cocina, en hilo	0 20	»	uno
Corte de sábana de lienzo casero	3 25	»	
Sábanas confeccionada, lienzo superior, tamaño matrimonio	4 25	»	
Colchas crochet, con fleco	2 50	»	
Delantales color, para la cocina, confeccionados	1 25	»	
Bufanda, lana	0 50	»	
Alpaca seda, dibujos novedad	1 00	»	metro
Crespón seda, liso, todos los colores	1 50	»	»
Corte de coichón, cutí superior	7 00	»	corte
Corte de vestido, piqué estampado	1 50	»	»
Pieza de retorta de hilo, de diez metros	9 00	»	
Pieza tela blanca superior, para seis sábanas	31 00	»	
Cobertores todo lana, tamaño grande	8 50	»	
Abrigo caballero, confeccionado, buen paño	31 50	»	
Percales superiores para camisas	0 75	»	metro
Limpia barros esparto, muy fuertes	0 95	»	»
Panas estan padas, dibujos novedad, para vestidos señora	2 00	»	corte
Cortes vestido, en lana, todos los colores	6 00	»	»
Abrigos checos, novedad, para caballero	22 50	»	
Camisetas para caballero, afelpadas, ruso	3 00	»	
Camisas de hombreras, para señoras, en madapolán blanco	2 50	»	
Combinaciones enagua, de riquísimo punto de seda, todos los colores	2 50	»	
Calcetines para caballero, algodón, fuertes, gran resultado, 3 pares por	4 00	»	
Calzoncillos para caballero, tela lavada muy buena, cortos	1 25	»	
Fajas corsé cutí espiguilla, modelo 1932	1 75	»	
Fajas corsé cutí espiguilla, modelo 1932	2 50	»	
Corbatas gran moda, punto, seda, dibujos finos, 3 a elegir	0 50	»	
Juegos de cama, tela semihilo, buena, bordados a mano	11 00	»	
Juegos de señora, dos prendas, opalina, bonitos colores	13 00	»	
Medias señora, algodón, fuertes, gran duración, colores moda	0 50	»	
Medias señora, seda algodón, restos calidades, de 5 y 6 pesetas a	2 00	»	
Mar teleras para comida, colores y dibujos novedad, semihilo	6 00	»	
Servilletas the, en crepé y damasco superior, blanco y colores, la media docena	0 50	»	
Pañuelos caballero, madapolán, finos, semihilo, la media docena	0 50	»	
Culotes punto, hilo, sólo colores salmón y lila, tallas corrientes	2 00	»	
Pareguas para señora, tela inglesa, forma de moda	2 90	»	
Toallas mano, rica felpa, clase popular, media docena	1 00	»	
Toallas felpa, labrada, color, estupenda calidad y buen tamaño	0 60	»	
Velos malla, seda, con motitas de felpa, gran novedad	1 00	»	

Grandes descuentos de 10, 15, 20, y 30 por ciento

EN EDREDONES, COBERTORES, CONFECCIONES, PAÑERIA,
LANERIA, SEDERIA y GENEROS BLANCOS

Almacenes “LOS CHICOS”

Huelva, 1 - Oviedo

EL SEÑOR CABAL Y YO

LAS IDEAS GENIALES Y MI RESPONSABILIDAD

Heños aquí frente a frente al señor Cabal y a mí. Él, católico de toda la vida y, por tanto, todo espiritualidad, y yo con el materialismo de la Historia metido en la cabeza y, al igual que el señor Cabal en lo suyo, cada día más aferrado a mis ideas.

Somos, como se ve, el señor Cabal y yo de signo contrario, y lo que no acierto a comprender es como en esto de las creencias no se verifica el mismo fenómeno físico de que electricidades de signo contrario se atraen, porque se ve claramente que el señor Cabal y yo nos repelemos. Él, seguramente con la ayuda de Dios y de la mitología hallará la explicación.

Yo, que aunque el señor Cabal suponga otra cosa, siempre fui respetuoso con las ideas ajenas, no creo incompatible el ser católico con el desempeño de cualquier cargo en los organismos oficiales, y a tal extremo llevé siempre este respeto a las creencias de los demás, que le doy al señor Cabal mil duros (de los diez mil que me asigna de sueldo) por cada cavernícola o católico de los que están al servicio de la Diputación que digan que en los meses que llevo de Presidente les molesté lo más mínimo ni restringí en nada sus derechos. Y sabe muy bien el señor Cabal, como sabe todo el mundo, que los empleados de la Diputación en su mayoría piensan ideológicamente de diferente manera que pienso yo. Lo que ya no me parece tan bien, es que el señor Cabal, católico de toda la vida, falte tan descaradamente al octavo mandamiento al afirmar que tengo enchufes por valor de cincuenta mil pesetas.

El 15 de Diciembre del pasado año me correspondió ir a la provincia de Huelva a dirigir el movimiento revolucionario y fracasado de momento éste, me llevaron a la cárcel, logrando los cavernícolas retenerme allí cuatro meses, y que en el consejo de guerra que iba a celebrarse, nos pidiesen a varios la pena de muerte.

Por esto seguramente, más que por mis méritos que desconozco yo mismo, mis amigos de Mieres me designaron candidato a concejal y en las elecciones fui elegido en primer lugar por tal mayoría de votos, que soy por ese distrito el concejal que más votos obtuvo desde que hay Ayuntamiento en Mieres.

Se proclamó la República y al nombrarse las Comisiones Gestoras, entendiéndolo el Gobierno que debían de componerse de concejales, a mí me requirieron a Huelva para que fuese uno de ellos, a lo que accedí gustoso; porque entiendo que los cargos públicos no pertenecen al individuo, sino al pueblo que elige a éste. Por unanimidad me designaron los gestores para Presidente de la Diputación.

Los amigos de Huelva, cuando aún estaba en la cárcel, me habían propuesto como candidato para diputado a Cortes, por si la monarquía convocaba a elecciones generales y las izquierdas acordaban ir a ellas. Acepté la designación, para mí de gran honor.

Este mismo compromiso me lo recordaron al convocar el Gobierno de la República las elecciones, y me participaron que por aclamación había sido elegido candidato por todos los pueblos de Huelva, y que por el hecho de haber sido el director del movimiento revolucionario, haber estado en la cárcel, bajo la petición de pena de muerte, y haber sido el primer Gobernador de la República de aquella provincia, mi candidatura sería unánimemente acogida por todos los elementos de la izquierda.

En esas elecciones fuimos al copo, por los siete puestos, siendo la mayoría cinco. El que menos votos obtuvo de los siete fueron treinta y un mil y de los elementos de derecha el que más, el señor Burgos Mazo, cacique allí de toda su vida, y muchas veces ministro, no pasó de diez y siete mil.

Soy, pues, Presidente de la Diputación y diputado a Cortes, por el voto popular, y por tanto, nadie podrá decir que estos son enchufes.

Dicho esto, le reto a V., señor Cabal, para que manifieste públicamente qué nombramiento de Gobierno tengo y de qué cobro las cincuenta mil pesetas; y en tanto

no lo haga le diré en lenguaje castellano que miente, y no le diré que lo hace como un bellaco, pero como se declara V. orgulloso de ser católico, le diré que miente católicamente, o clericalmente, ya que cristianamente creo no sea posible mentir.

Y ahora, vamos a lo siguiente: Pretende V. hacer creer a los donantes de libros que nosotros vamos a distribuirlos por los Ateneos de nuestro gusto, siendo ello una errónea interpretación suya, porque ni nosotros ni ninguna Diputación puede repartir a nadie libros, de la clase que sean, sin quedarse con algún ejemplar.

Lo que nosotros pretendemos es destinar las diez mil pesetas que siguen figurando en los presupuestos, juntas con otras, a los Ateneos y otros centros de cultura para la compra de aquellos libros que ellos juzguen más necesarios, con arreglo a sus orientaciones, pues no podemos olvidar que si bien es muy interesante organizar la Biblioteca de carácter asturianista, no lo es menos atender a la cultura popular, bastante abandonada hasta hoy.

Por otra parte las Diputaciones anteriores, desde mucho antes de nombrar al señor Cabal para el cargo de Bibliotecario, ya se han dedicado a esa labor, que fué dirigida por personas de tan reconocidos méritos como fueron los señores don Ciriaco Miguel Vigil, don Fermín Canella Secades y don Julio Somoza, este último lanzado de su puesto sin miramientos de ninguna clase y además con el agravante de que desempeñando este cargo sin retribución, honoríficamente, por nombrar al señor Cabal, en esa mezcla de Bibliotecario y Cronista hubo que llevar al presupuesto las diez mil pesetas, haciéndole de este modo un traje a la medida.

La destitución del señor Somoza, yo la desconocía, pues siempre creí que había sido un acto voluntario suyo, y he de proponer a la Comisión Gestora le reponga en su cargo y le dé toda clase de explicaciones como acto de reparadora justicia.

Por lo demás, señor Cabal y señores donantes, jamás pensó esta Comisión Gestora que me honro en presidir, en sacar fuera de la Diputación ni un solo volumen de la rica colección que tiene y que procurará por todos los medios seguir acrecentándolos.

Dice también el señor Cabal que me consta que él pudiera ser rico “con solo desviarse dos dedos de la honradez”.

No niego tal extremo, y lo que no hizo el señor Cabal que como buen católico practica aquí aquello de que no sepa una de tus manos lo que hace la otra, lo haré yo, no sólo para que se conozca la generosidad del mencionado señor, sino porque su genial idea puesta en práctica podría resolver el problema más pavoroso que atormenta al mundo.

El señor Cabal en la visita que me hizo, no se si por cultivar sus aficiones a la leyenda o por darme a conocer su genial condición, me

dijo que tenía la fórmula que resolvía la crisis de trabajo y que consistía en lo siguiente:

“Durante la guerra, según él, unos cuantos periódicos de la mala prensa (desde luego de los de la buena y santa prensa no sabía el señor Cabal que hubiesen cobrado ni una sola peseta de ninguna Embajada) habían percibido fabulosas cantidades por defender la causa de los países aliados y además por hacer ambiente para que España declarase la guerra en favor de aquellos.”

“A estos periódicos se dirigía el señor Cabal pidiéndoles los cientos de miles de pesetas necesarios para resolver la crisis, con la amenaza, en caso de no ceder el dinero, de sacar sus nombres a la vindicta pública.”

“Ese dinero, venía dirigido a nombre del señor Gobernador quien lo distribuiría según las necesidades. El señor Cabal no intervendría en el manejo del dinero ni cobraría un solo céntimo por tan importante labor.”

Esa es la idea genial, señores, y convendrán que pesa sobre mí una tremenda responsabilidad al no haberla aprobado. Si el señor Cabal la lleva a Norte América, Alemania e Inglaterra, donde el paro es el problema más aterrador le pagarían por la patente cuanto dinero quisiera; se hincharía de ganar dinero.

Pues el señor Cabal no hace eso y, sin embargo, va a emplear tan formidables resortes internacionales y secretos de Estado, en contra de dos pobres diablos que apenas nos llamamos Pedro; contra el Vicepresidente de la Diputación y contra mí, exigiéndonos la dimisión en el término de diez días (no sabemos si hábiles, si incluyendo los días festivos) pues, de lo contrario dará a conocer todos esos documentos.

Tanto don Valentín Alvarez, como yo, le estaremos eternamente agradecidos porque nos va a inmortalizar ya que vamos a ser actores principales poco menos que de un “casus belli”.

Por último, señor Cabal, como prueba de agradecimiento quiero sacarle de un error y es aquel por el cual cree que sólo nos metimos con usted.

Pasan de doscientas mil pesetas las cantidades quitadas al presupuesto, análogas a las suyas y ello fué debido a que por unanimidad la Comisión Gestora acordó mejorar los servicios de la Beneficencia y particularmente los de la lactancia infantil de la Residencia y para ello era necesario suprimir el biberón a los mayores. Aquí está la causa. No busque V. otra.

Ramón G. PEÑA.

De un año para otro

Alegría, a pesar de todo
(De nuestro corresponsal en Gijón)
Cualquiera diría que con el mal año que tuvimos y el gran quebranto sufrido por la economía gijonesa, faltaría este año la alegría que siempre se desborda en Gijón de un año para otro; es decir, en la noche vieja.

Pues no faltó. Hubo, por las calles, la animación proverbial y el alboroto proverbial también y ya Febo hacía un buen rato que tenía emprendida su diaria carrera, y aún seguían los del “recuelo” por las calles.

†
ANIVERSARIOS

Don Perfecto Rodríguez y Rodríguez

Falleció el 2 de Enero de 1910, a las doce de la mañana

Don Vicente Alvarez Busto

Falleció el día 4 de Junio de 1917, a las tres de la madrugada

Don Antonio Rodríguez Alonso

Falleció el día 7 de Enero de 1919, a las doce de la mañana

Doña Rosario Rodríguez Alonso

(VIUDA DE ALVAREZ)

Falleció el día 10 de Abril de 1919, a las siete de la mañana

Doña Bonifacia Alonso Cambor

(VIUDA DE RODRIGUEZ)

Falleció el día 10 de Junio de 1920, a las nueve y media de la noche

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus hijos, nietos, hermanas y demás familia,

Suplican a sus amistades les encomienden a Dios en sus oraciones.

Doña Sara Hévia Alvarez

En la tarde del miércoles dejó de existir en esta ciudad la virtuosa señora doña Sara Hévia Alvarez, viuda de Marinas y de familia que cuenta con numerosas relaciones entre los ovetenses.

Estaba consagrada al amor de los suyos, que eran su anhelo y toda su ilusión, embargando su ánimo la preocupación de cada día en favor de los hijos amados que pasan por la más terrible desventura, ya que el Destino les deparó el infortunio de perder primero a su progenitor para ver desaparecer ahora, entre la inmensa pesadumbre de corazones destrozados por el dolor, a la madre bondadosa y llena de ternura.

Esta pérdida ocasiona a sus deudos el pesar más profundo, del que participan las amistades de que gozaron entre nosotros y las cuales se acusaron ayer de elocuente modo con el triste motivo de trasladar el cadáver de la infortunada doña Sara Hévia Alvarez al cementerio del Salvador, acto que se verificó a las cinco de la tarde con numerosa concurrencia, sumándose ésta al dolor de los familiares por una tal desgracia, ya que en la finada se compendian las más excelentes cualidades morales.

LA VOZ DE ASTURIAS hace presente el testimonio de su pesar sincero a sus hijos doña Rosita, don Vicente, doña Marina y doña María de Jesús; hermanos doña Aurora y don José; hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos.

Don Miguel Caso de los Cobos Valdés

Descansó en la paz del Señor en esta ciudad, a edad avanzada y después de recibir los Santos Sacramentos, el respetable señor don Miguel Caso de los Cobos Valdés, persona de relevantes virtudes ciudadanas y que estaba emparentada con familias que cuentan con la máxima consideración entre todas las clases sociales de Asturias y para la que tenemos cuantos trabajamos en LA VOZ DE ASTURIAS to-

dos los respetos y todos los afectos. Espíritu culto y caballeroso, del trato más distinguido y amable, como cumplía a persona que había recibido lo más esmerada educación y había ocupado puesto destacado en sociedad, era objeto de todas las distinciones en el mundo en mérito a las excepcionales condiciones que acusara y que le habían hecho hombre verdaderamente ejemplar.

Los actos de su vida le presentan en este instante en que hay que rendir homenaje a su memoria como hombre bueno y cordial, afectuoso en su trato, sencillo y generoso dentro de la aristocracia de su espíritu selecto. Por eso se le quería y se le respetaba y se conservará su nombre entre las que fueron sus distinguidas amistades con toda la simpatía de las cosas agradables.

En Oviedo fué su muerte muy sentida, como lo fué en otros pueblos de la provincia, ya que el apellido de los Caso de los Cobos se conoce en todas partes de la región para apreciarlo sinceramente. Y ese pesar se puso de relieve, si ya no lo estuviera, a mediodía de ayer viernes, en que se verificó la conducción de su cadáver al cementerio del Salvador. La concurrencia fué tan distinguida como numerosa.

Hoy sábado, a las diez de la mañana, en el templo parroquial de San Juan de esta ciudad, se celebrarán solemnes funerales en sufragio del alma del finado.

Descanse en la eterna paz el modelo de caballeros cristianos, y reciban la expresión más sentida de nuestro pesar su distinguida familia y de modo especial su viuda doña Dolores Ovejero de la Vega; hijos don Pedro y don Luis; hijos políticos doña María de la Paz García, doña Valentina Pascual Martínez y don Luis Cabeza García; nietos; hermana doña Ramona Caso de los Cobos Valdés; hermana política doña Concepción de las Alas Pumarín, viuda de Caso de los Cobos; primos y sobrinos.

Don Mariano Antuña Braña

En las primeras horas de la no-

che última del año 1931 dejó de existir en el industrioso pueblo de La Felguera el estimado señor don Mariano Antuña Braña.

La enfermedad fué breve. Unos días nada más estuvo enfermo. Y la gravedad del mal fué de unas horas, sorprendiéndole la muerte en pleno vigor físico, pues se trataba de hombre todavía joven y que podía emplear por mucho tiempo sus actividades en la esfera comercial en la que se desenvolvía con pleno éxito y dando pruebas de tanta seriedad como competencia.

Su círculo de relaciones era numeroso, y las cultivaba de modo especial al tratarse de hombre que no podía sentir otras preocupaciones fuera de las del negocio que las de la amistad, contando claro está el afecto con que siempre vivió al lado de su apreciable hermano don Alfonso Antuña Braña, que sufre la pérdida más dolorosa. En La Felguera especialmente se le tenía en la más alta estimación, y ésta se extendía a todo el valle de Langreo, en el que tenía muchos y buenos amigos, hoy llenos de dolor por la pérdida de tan buen camarada.

Consecuente en la amistad, dando pruebas constantes de su hombría de bien, no se olvidó de la excelente posición que ocupaba cuando se trató de hacer el bien a sus semejantes y de modo especial a familias necesitadas, a las que supo atender con largueza, ya que se trataba de hombre sensible ante el dolor y la miseria ajenas. Todo esto fué motivo bastante al sentirmen to general por la desgracia de que nos ocupamos.

Hoy sábado a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Eulalia de Turiellos, en La Felguera, se celebrarán solemnes horas fúnebres por el eterno descanso del alma del finado; y a continuación tendrá lugar el traslado de su cadáver al cementerio de Pando.

LA VOZ DE ASTURIAS hace presente su dolor al hermano del fenecido don Alfonso Antuña Braña, del comercio de La Felguera; tíos y primos.

Don Isidro Fernández Fernández

En su casa de Somines falleció en la tarde del miércoles último, el respetable anciano don Isidro Fernández Fernández, padre de nuestro estimado amigo el acreditado industrial ovetense don Aurelio, de tan buenas relaciones entre nosotros.

Contaba ochenta años, y había llegado a esa edad longeva dando pruebas de envidiable vitalidad, lo que le permitía dedicarse a las cotidianas faenas, en las que siempre encontraba un sedante para su espíritu laborioso. Porque la vida de don Isidro fué de las ejemplares, de las de más nobles enseñanzas en la vida del trabajo; y por todo eso se hizo el ambiente de mayor simpatía y llegó a constituir, por la edad y por la experiencia de sus consejos, una institución en el pueblo, en el que se sentía por él sincera veneración, tanta como pena produjo ahora su desaparición del mundo terreno, en el que deja trazada brillante estela por lo honorable en todos los aspectos.

Sus hijos han tenido la pérdida más dolorosa, pero a esta pérdida se asocian las muchas personas que se honraban con el trato del finado y se honran con el de sus deudos.

En la mañana de ayer, primero de Enero, fué trasladado el cadáver del bondadoso señor al cementerio de San Martín de Gurullés, constituyendo el acto una sentida manifestación de duelo.

Nos asociamos cordialmente a la aflicción de su viuda doña María Socorro; hijos don Fortunato, don Fermín, don Aurelio, don Silvino, don Isidro, don José y doña María de las Mercedes Fernández; hijas políticas doña Consuelo, doña Luz y doña Amalia; nietos y sobrinos.

Don Vicente González Moyano

También falleció en esta ciudad el digno capitán de Infantería retirado don Vicente González Moyano, en quien se compendian las cualidades más esclarecidas en todo hombre que ha tenido que servir con fidelidad a la patria en puestos de responsabilidad y peligro. Porque fué de lo que se dice un verdadero caballero militar, de espíritu escrupuloso, noble y patriota, que tenía el más elevado concepto de sus deberes, de los que fué esclavo. Y si en el aspecto militar cumplió como los hidalgos, en el terreno particular se captaba simpatías y respetos en todos los círculos sociales. Así tenía tantos y tantos amigos. Y una buena prueba la constituyó el acto de conducir su cadáver al cementerio del Salvador desde la casa mortuoria en la Travesía del Monte de Santo Domingo, el que tuvo efecto en la tarde de ayer viernes con la más escogida concurrencia y rindiéndosele los debidos honores militares.

Enviamos nuestro pésame más sentido a su viuda doña María Cervella Orso; hermanas doña Desideria y doña Herminia; hermanos políticos doña Antonia don Bartolomé, doña Carmen, don Tomás y doña Josefina Cervella, don Angel Alvarez y doña María Alvareda; tíos, sobrinos y primos.

El niño Juan Cangas

Nuestro querido amigo y amigo de la mayor parte de los ovetenses, el celoso ordenanza de la Casa de Socorro, don Narciso Cangas, pasa en estos momentos por el amargo trance de perder para siempre a su hijo Juanín, de 14 años, cuya alegría de carácter y disposición en todo cuanto se le confiaba hacía abrigar en el seno de la casa el más venturoso futuro. Pero una enfermedad, mortal desde su principio, fué poco a poco destruyendo aquella preciosa vida hasta aniquilarla para siempre.

En el día de ayer, se verificó la conducción de los restos de Juanín Cangas al cementerio del Salvador, poniéndose de manifiesto con tan triste motivo las múltiples relaciones que sus padres cuentan en la ciudad.

Enviamos al estimado matrimonio nuestro más sentido pésame, deseándoles a la vez la resignación suficiente para resistir tan rudo golpe.

FORMIDABLE Barato de ENERO en EL PARAISO

Grandes descuentos en todos los artículos

DEMOSTRACION:

- ALBORNOCES para Señora y Caballero 6,90
- CORTE DE VESTIDO de Crespón seda . 4,50
- TOHALLAS BAÑO grandísimas . . . 1,25
- ASTRAKAN imitación piel, el metro . 8,90

Y por este orden de precios multitud de artículos

"EL PARAISO"

Es la primera casa de Asturias en

PELETERIA

FRUELA, 20 Frente a la Diputación

LOS OBREROS POR LA PROVINCIA

Mañana celebrarán una asamblea en La Felguera los mineros huelguistas del pozo "El Molinuco"

En La Felguera SINDICATO UNICO AUTONOMO DE MINEROS (Comité de huelga del "Molinuco" (pozo))

A todos los trabajadores de Asturias.

Compañeros: Nos dirigimos a vosotros, particularmente, a los comarcales y Secciones de nuestro Sindicato, para advertiros que llevamos cuarenta días en huelga, y, por lo tanto, ya hace días que en nuestros hogares se siente la falta de lo más indispensable para la vida.

Confiamos en que vuestra solidaridad, que es el arma más poderosa de los obreros, se ha de manifestar en las próximas pagas.

Las peticiones que tenemos hechas, que son el origen de la huelga, no pueden ser más justas, pues las autoridades y el señor Viedma, gerente de la empresa, han reconocido que nosotros tenemos la razón, pero que no se nos puede dar por no desautorizar al ingeniero.

El espíritu de lucha que nos anima es inmejorable, a causa de nuestra compenetración, pues ya hemos logrado una victoria desbaratando los planes de desunión que ciertos agentes trataban de introducir en nuestras filas, saliendo de este encuentro más unidos y compenetrados que nunca, con la vista puesta en la victoria final, logrando nuestras justas aspiraciones.

A los compañeros del Comarca de San Martín les advertimos que si desean que se destaquen varios compañeros huelguistas para ayudar a hacer la recaudación en los grupos de aquel concejo, pueden avisar al secretario de esta Sección.

¡Comaradas! ¡Por el triunfo de nuestras justas reivindicaciones! ¡Por el sostenimiento en alto de nuestra bandera de franca lucha de clases! ¡Solidaridad para estos compañe-

ros en huelga!—El Comité de huelga.

Dirección del secretario y Comité de socorros: Travesía de Julián Duro, La Felguera, José Fernández Menéndez.

Se convoca a todos los huelguistas del "Molinuco" a una asamblea que se celebrará mañana domingo, día 3 del actual, a las diez y media de la mañana, en el cine Paredes, con el fin de cambiar impresiones sobre la marcha del conflicto y al mismo tiempo aclarar la actuación de varios compañeros, que equivocadamente o no, trataron de tomarse atribuciones que no tenían, a espaldas de este Comité, y por lo tanto en pugna con los intereses de los obreros en huelga.

Deseamos que todos acudáis a esta asamblea para pedirnos las excusas necesarias y que todos unidos otra vez laboremos por la concordia y la paz entre nosotros, desechando de nosotros el rencor que anidaba en nuestros corazones, atraído a nuestro campo por los vientos traicioneros.

Para dar la sensación de unidad, debemos acudir todos a la asamblea. Fijaros que en nosotros tienen puesta la vista todos los mineros de Asturias.—La Comisión de huelga.

En San Esteban de Pravia SINDICATO UNICO AUTONOMO DEL F. C. VASCO

(Sección de San Esteban)

Se convoca a junta general para mañana domingo, día 3 del actual, en el Salón la Uva, a las 21, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura y discusión de la plantilla de equipación, de categorías, sueldos, salidas y pernataciones, siendo de sumo interés para todos los ferroviarios.

Asuntos a tratar en esta junta. Pueden asistir a la misma aún los que no pertenezcan a nuestra organización.—La Directiva.

ALMACENES COVADONGA
Palacio Valdés, 1 (antes Dueñas)
OVIEDO

No hay que hacerse ilusiones, hoy, en las circunstancias actuales, el comerciante QUE QUIERE VENDER, FORZOSAMENTE ha de conformarse con ganar poco, muy poco; pensar otra cosa es no estar al corriente de la situación.

Desde hace tiempo, rige esta norma en estos almacenes, pero convencido su propietario de que hay que hacer aún más, inaugura hoy su GRAN BARATO DE ENERO, vendiendo todos los artículos a unos precios que representan llevar el sacrificio hasta el último límite.



Todas las señoras que estiman en algo la economía en su casa, visitarán estos almacenes antes de hacer sus compras.

LA VOZ DE ASTURIAS es el periódico de más tirada y venta de toda la provincia

DEL MOMENTO

LA ENTRADA EN 1932

Entramos en el año de gracia de 1932 con poca calma en las aldeas y menos en los espíritus. La República está consolidada, pero no la paz social, que cada día se trastorna más, porque cada vez es menor el respeto a la autoridad. Y hemos llegado a unos momentos en que el problema cardinal en España es el orden. Hasta que éste no se instituya plenamente, no se aspire a que vuelva la normalidad a la vida de la economía general.

Ya presumíamos todos que con el nuevo cambio de régimen, muchas gentes que repugnaban toda disciplina habían de creer que "todo estaría permitido". Pero es el caso que llevamos ocho meses y medio de República, que tenemos votada y promulgada una Constitución, que disfrutamos hasta de una ley de defensa de la República, y que con todo eso, hay mucha más efervescencia pública y más indisciplina que hace medio año. Es verdad que los valores públicos se han alegrado un poco y que la cartera de Hacienda está en manos de un hombre experto que por el momento no inspira desconfianza. ¿Dónde está, pues, el peligro inmediato? Está en estas perturbaciones del orden que aparecen esporádicamente en los sitios más extraños, y que hoy aquí, mañana allá, van recorriendo toda el área de la nación. Porque ya las luchas contra la autoridad no tienen lugar solamente en las grandes urbes. Se producen en aldeas desconocidas, en lugares de que no teníamos idea siquiera; en gentes sencillas a las que alcanzó el virus demagógico.

Y no es que nosotros desconozcamos el derecho de esas gentes sencillas a mejorar su condición de vida. ¿Cómo lo hemos de desconocer si precisamente hemos venido clamando un día y otro porque se resolviera la cuestión social con una distribución equitativa de la riqueza, dando al obrero los medios de vida que le permitan sobrellevarla decorosamente? No tendría significación eso de que España sea una República de trabajadores, si los que quieren trabajar no encuentran facilidades ni manera de obtener con su trabajo la digna remuneración.

Pero lo que sucede es que en los primeros tiempos se les ofreció a los obreros lo que luego se ha visto que no se les podía dar, y éstos, llamados a engaño, se revuelven contra todo, y especialmente contra la propia autoridad.

Aquí está planteada la lucha en los campos contra la Guardia civil. Ayer cayeron unos de un lado y hoy caen otros del contrario. ¿Se puede vivir así? Imposible. No hace bien Margarita Nelken en decir que la Guardia civil se pone del lado del cacique. Se pone del lado del Gobierno, como servidora que es del Estado. Y procure Margarita Nelken darse cuenta de que no habla en ningún mitin donde es fácil la concesión y socorrido el latiguillo. En la situación en que Margarita Nelken está, la más elemental discreción le debe obligar a no empañar para nada la autoridad del Gobierno, a no mermarle el más mínimo de sus prestigios. Aprenda de la sinceridad de Indalecio Prieto, a quien no le importa arrostrar la impopularidad, con tal de decir lo que lealmente siente.

Inténtese una reforma agraria, equitativa, meditada y seria, que tanto permita vivir al propietario como al obrero de la tierra, y cuando éste sepa lo que puede esperar, se le calmarán las inquietudes. Y allí donde las luchas sociales no persigan una finalidad económica, que siempre es respetable; allí donde no se propenda sino a una perturbación revolucionaria y anárquica, allí debe imponerse el orden con todos los fueros que competen al principio de autoridad. Y esto no será servir al cacique (¿dónde están ya los caciques!), sino a España, que es la primera que perece a fuerza de deseos de paz.

TOMA DE POSESION

En la Delegación del Centro Asturiano de la Habana tuvo lugar ayer la de la directiva últimamente elegida

A las doce, próximamente, se celebraba en los salones de la Delegación del Centro Asturiano de esta capital el acto de toma de posesión de la Junta directiva de dicho Centro elegida en las elecciones verificadas últimamente.

En la presidencia ocuparon asiento el señor González Berbeo, presidente saliente; el ilustre doctor don José Miranda, director del Sanatorio Covadonga, y el presidente de Juventud Asturiana de la Habana don Lucio Fuente.

El señor González Berbeo pronunció unas palabras de gratitud para los asistentes al acto de toma de posesión como para los representantes de la Prensa local que tan de cerca seguían y aplaudían la obra realizada por los asturianos de Cuba en el Naranco, felicitándose además de que hayan sido designados para continuar la obra iniciada por los asturianos de Cuba y que revelan tanta actividad como inteligencia para encumbrar tan grandiosa obra.

Termina diciendo que desea a sus sucesores un feliz acierto en la misión que les está encomendada, al mismo tiempo que un próspero año a todos los presentes y a la obra gigante que la Delegación del Centro Asturiano de la Habana, recogiendo los anhelos de los asturianos ausentes, está construyendo en la preciosa atalaya del Naranco.

Se aplaude largo rato el discurso del señor González Berbeo. Acto seguido, el secretario de la Delegación hace entrega de los nombramientos a los nuevos directivos, y el presidente electo, señor Álvarez García (don José), ocupa la presidencia en medio de cerrada salva de aplausos.

Hecho el silencio, da lectura éste a unas breves cuartillas en las que pondera la actuación de sus antecesores, así como la valiosa cooperación prestada a la obra de los americanos por la Prensa local, de la cual hace calurosos elogios, y

termina pidiendo a los nuevos directivos el mayor entusiasmo en la empresa de llegar a inaugurar el Sanatorio Naranco por cuyo feliz término hace fervientes votos.

Por disponer así el Reglamento, se pasó luego, por medio de votación secreta, a la elección de tesorero y vicesorero, cuyos cargos recaen por mayoría grande de votos en don Francisco Pérez y don Fabián Álvarez.

A continuación y propuestas por la Directiva entrante, son aprobadas las distintas secciones. Terminado el acto de la toma de posesión y la asamblea, el presidente saliente, señor González Berbeo, obsequió con un espléndido lunch a todos los asistentes.

La nueva Junta directiva de la Delegación del Centro Asturiano de la Habana, queda compuesta, como resultado de las últimas elecciones, por los señores siguientes: Presidente, don José Álvarez García; vice primero, don Rafael Vega Pando; vice segundo, don Manuel Menéndez; vocales: don Raimundo García Prida, don Teodoro G. Ojea, don Amaro Marcos Fernández, don Arturo Díaz Gaspar, don Manuel Ruisánchez Fuentes, don José Blanco García, don Fabián Álvarez Fernández, don Faustino García González, don Manuel Soto Martínez, don Guillermo García García, don Carlos Cordero Díaz, don Armando Sotelo Naves, don Sixto Cerra Martínez, don Manuel Secades Fernández, don Francisco Martínez Martínez, don Francisco Pérez Rodríguez, don Francisco Díaz Pérez, don José Pérez Meana, don Celestino Garrido Menéndez y don Fermín Suárez González.

Suplentes: Don Luis Bousoño Carrocera, don Luis Martínez González, don Avelino Cabeza Alonso, don Ismael Álvarez Álvarez, don Tomás Fernández Alonso, don Ignacio Sánchez García Braga, don Hermenegildo R. Marcos y don Indalecio Álvarez Fernández.

LA ELECCION DE «MISS ASTURIAS»

Fueron elegidas las bellísimas candidatas del Circulo Ferroviario de Oviedo y "La Montera", de Sama

Como esperábamos, la fiesta celebrada en las primeras horas de la noche de ayer en el Circulo Ferroviario, ha facilitado al Concurso de Belleza de "Miss Asturias" una monumental candidatura.

Se llama esta señorita, hija de estimadísimos ovetenses, Mercedes Tuya, de 17 años, y sus encantos naturales son tantos, que no es fácil decir de momento qué atractivo es mayor entre sus ojos grandes y negros, sus finísimas y bellas líneas de cara o su flexible figura, todo lo cual llega a formar tal conjunto de perfecciones, que asusta.

Al ser proclamada como "Señorita Ferroviaria", en el salón de fiestas, lleno hasta los topes de preciosidades, estalló clamorosa ovación.

¡Bien, por los ferroviarios! Las cosas, o se hacen bien, o no se hacen. Estamos seguros que los lectores, cuando les sea presentada la fotografía de esta nueva belleza, certificarán el éxito que han tenido en la elección de los ferroviarios. Así, pues, enhorabuena.

Una vez que fué proclamada la bellísima señorita, elementos de la Directiva le hacían obsequio de un hermoso "bouquet" de rosas.

¡Ah! Se nos olvidaba decir que el baile, a partir de conocerse el fallo, adquirió si cabe más brillantez, ya que por conocer a la nueva reina de la belleza había quien perdía hasta... el sombrero.

Ya son cuatro las preciosidades que figurarán en este Concurso, el cual garantizado como está por Consuelín Cubillo, Chelo Carrión, Mercedes Tuya y Marujina San Pedro Morilla, y por las que aún faltan por salir, nos anima a organizar una fiesta que haga época entre las de su clase.

En Lugones

Nuestro activo corresponsal en este pueblo industrial nos confirma los detalles ayer publicados en estas columnas respecto a la elección de "Miss Lugones", que es la bellísima señorita Chelo Carrión, cuyos encantos provocan las mayores admiraciones de las personas de buen gusto.

El éxito del Centro Recreativo ha sido rotundo, pues la animación en la fiesta ha sido extraordinaria y a ella acudieron las más espléndidas bellezas del pueblo.

Se proclama de modo general el acierto del jurado en la elección de Chelo Carrión, pues se trata, en efecto, de una mujer hermosa, existiendo la confianza de que obtenga el título de "Miss Asturias".

En Sama de Langreo

(De nuestro corresponsal) LA DESIGNACION DE LA SEÑORITA "LA MONTERA"

En la noche de último de año, se celebró en los amplios salones de la Sociedad "La Montera" una brillante y gratísima fiesta, que obtuvo un gran éxito.

Se celebró el baile de despedida de año, amenizado por la notable orquesta "Jazz Rossi", de Gijón, dando una nota brillante las bellas muchachas que acudieron al lugar de la fiesta, no decayendo la animación en ningún momento.

Tan inolvidable acto se vio rodeado de muchísimas sorpresas. En él se sortearon los valiosos y delicados regalos con que la Casa Ronzero obsequiaba a los concurrentes, y se tomaron las doce "rubias" de la felicidad. Pero la sorpresa verdad radicaba en la designación de la señorita que, durante el año que empieza, ostentará el título de "Señorita La Montera".

Eran tantas las bellezas langreanas que se habían congregado en esta fiesta, que, sin duda alguna, la designación de una de ellas llevaba un marcado carácter de elección. El jurado que había de dar ese fallo, tan delicado, nos sacó enseguida—después de media noche—de la inquietud del momento, expresando a la concurrencia la voluntad del fallo, designando para la "Señorita La Montera", durante el año 32, a la bellísima Marujina San Pedro Morilla. Tan grato fallo fué acogido por toda la concurrencia con aplausos, ya que Marujina San Pedro Morilla encierra en sus 17 años todos los encantos de la feminidad más exquisita.

La señorita San Pedro recibió los parabienes de todos los asistentes a la fiesta, siendo obsequiada por "La Montera" con un precioso ramo de

claveles naturales y por las Casas Ronzero y Castaño con valiosos regalos. Después de tan justa designación continuó la fiesta hasta altas horas de la madrugada dentro de la mayor alegría.

Nuestra sincera felicitación a la "Señorita La Montera", que tan dignamente representa a las bellezas langreanas, haciendo constar, a la vez, que eran tantas y tantas las mujeres bonitas allí congregadas, que cualquiera de ellas tiene méritos sobrados para aspirar al galardón de "Miss Asturias".

Sabemos que "La Montera" prepara para fecha muy próxima un acto homenaje a la encantadora y gentil Marujina San Pedro.

Se recuerda a las Entidades, Centros de Recreo, Talleres, etc., que hayan elegido o piensen elegir su representante para este Concurso, que el día 5 del mes actual, día de Reyes, deberán presentarse en Oviedo todas las bellezas elegidas, ya que en ese día habrá de verificarse la fiesta en la que se proclamará "Miss Asturias".

El Orfeón Ovetense

Celebrará hoy Junta general extraordinaria

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, día 2 de los corrientes, a las ocho de la noche, con el siguiente orden del día:

Proposición de la Directiva con carácter urgentísimo.—El secretario.

En la Diputación provincial

Cesan otros dos funcionarios

Ayer nos enterábamos de que les había sido comunicado el cese a dos funcionarios de la Diputación que desempeñaban cargos interinos: el Ingeniero Agrónomo don Ignacio Chacón y el Administrador de las Granjas don Jesús Vázquez y Lorenzo de Lema.

Es una lástima que la desorientación y la falta de asesoramiento acertado, hayan impelido a la Comisión gestora a prescindir de estos elementos. El señor Chacón, cuyos méritos, capacidad y rendimiento de trabajo son conocidos por todos los que se preocupan de ese aspecto de la economía nacional que es la agricultura, ha hecho en Asturias una labor envidiable; de ella saben no pocos concejales que acuden frecuentemente al culto Ingeniero en busca de sus lecciones para el campesino. Nunca con mayor sentimiento se sabrá la noticia del cese de un funcionario, porque mucho de él esperaba el campo y los campesinos. A buen seguro que serán muchos a lamentarlo.

Respecto al señor Vázquez, cuyo prestigio de hombre inteligente, conocedor de esos menesteres en que es maestro el que más práctica tiene es proverbial, nada hemos de decir. Se le conoce en toda la provincia por su casa y por su honorabilidad. También es lamentable que se prescinda de tan idóneo funcionario.

Ayer, en la Residencia provincial Se dió una brillante fiesta de arte en obsequio de los asilados

Otro día de alegría, de fiesta grande, tuvieron ayer los pequeños de la Residencia Provincial, en conmemoración de la festividad del día. Y fué día de alegría porque los nenes son verdaderos aficionados al teatro.

Se pusieron en escena las obras "El Tesoro más preciado" y "El autor del crimen", obras de las cuales sacaron el mejor partido los espontáneos actores. Huelga decir que éstos fueron reclamados a la "concha" gran número de veces, para corresponder a los insistentes aplausos de la asamblea.

Los demás números que comprendió la fiesta, fueron igualmente celebrados.

Además de todos los asilados y personal de la Casa, vimos a muchas familias de los funcionarios de la Excm. Diputación.

Los usied "La Voz de Asturias"

DEL TRAGICO SUCESO DE LAS REGUERAS

Continuaron ayer las diligencias sumariales, verificándose el entierro de la niña fallecida en el Hospital

Con todos los caracteres trágicos de que estuvo revestido el suceso sangriento del barrio de Miobra, en la parroquia de Biedes, del concejo de Las Regueras, no es posible desenvolver más amplia información que la desmenuada por nosotros en el número de ayer. Nuestros lectores no se han visto privados del más pequeño detalle, y así se confirma por las actuaciones que ayer continuó practicando el Juzgado. En todas ellas no nos ha sido posible recoger una sola nota que no figurase en nuestra información de ayer.

El hecho de que el autor de tantos crímenes haya puesto fin a su vida, fué, como si dijéramos, el epílogo de la obra, pues con él, con el asesino, desapareció toda la trama.

Si no fuese porque resulta poco serio ante la estela de dolor tan intenso que ha dejado la tragedia, diríamos que ha sido una obra en la que murió hasta el apuntador.

Por eso la actuación del Juzgado en el día de ayer se limitó a disponer que, después de la autopsia, se procediese al enterramiento de los cuerpos de las víctimas en el cementerio parroquial de Biedes, lo que, en efecto, se hizo ayer por la mañana con los cuerpos de las cinco personas asesinadas, que fueron trasladadas desde el lugar de los hechos al cementerio indicado, recogiendo algunos trozos más del cadáver del desventurado anciano Manuel González Viejo, hallados entre los escombros del edificio incendiado y que removieron algunos vecinos.

Por la tarde, a las tres, en hermosa carroza blanca, fué trasladado al mismo cementerio para recibir igualmente sepultura, el cuerpo de la niña Carmen Grandá González, que falleciera en el Hospital provincial en la mañana del jueves.

En la Fuente de la Plata se formó el cortejo fúnebre, que formaban numerosos vecinos de Biedes.

Unidas al sumario que de los hechos formó el Juzgado de Instrucción de Oviedo figuran todas las diligencias que practicó desde los primeros momentos el Juzgado municipal de Las Regueras y el atestado que levantó la Guardia civil del puesto de Lugones, los objetos recogidos en los bolsillos de Ramón González Suárez y su cuñado Esteban Grandá, mas las dos armas que se recogieron en el lugar de la tragedia, pertenecientes a estos dos; fotografías que guardara, además de la suya, Ramón; pasaporte de éste de regreso de América, etcétera.

Se procederá a la incautación por el Juzgado de todos los bienes y enseres de la desgraciada familia cesapa recida hasta que se forme el Consejo de familia que designe el tutor de los dos huérfanos y se entregue a los tres hijos del viejo Manuel González Viejo la parte correspondiente.

Son estos tres hijos María, que reside en la capital del concejo de Las Regueras, casada con Angel Suárez Muñiz, y Jesús y José, los cuales se encuentran, el primero en Cuba, y el segundo en la Argentina.

Notas de Sociedad

VIAJES

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital al joven farmacéutico, buen amigo nuestro, don Víctor Vigil.

—Saludamos en ésta a nuestro querido amigo el distinguido abogado de Torrelavega don Ramón Ruiz de Villa.

—Se encuentra entre nosotros, el distinguido ovetense, director general de Aeronáutica civil, don Arturo Buyla y Godino.

—Se encuentra en ésta, procedente de Madrid, don Félix Serrano. —Procedente de Valencia, pasa unos días en esta capital, en compañía de su preciosa niña, Chelín, nuestro buen amigo don Roberto Cocheteux, gerente en dicha población de la Casa Underwood.

PETICION DE MANO

Por don Francisco Arias, conocido industrial de Lueca, y para su sobrino don Enrique, del comercio de esta plaza, y buen amigo nuestro, ha sido pedida la mano de la bella señorita Conchita Fuente, de estimada familia de esta capital.

Quedó concertada la boda para los primeros días del mes próximo, y se cruzaron valiosos regalos entre los novios.

Enviamos nuestra enhorabuena a los futuros esposos y a sus apreciables familias.

EL ARBOL DE NOEL DEL TENNIS

Mañana domingo, y en el Hotel de costumbre, celebrará el Tennis ovetense un the-baile, en el que serán obsequiadas las señoras y señoritas con caprichosos regalos, que a tal efecto figurarán en el pino clásico, que colmado de chucherías ofrece tradicionalmente la citada Sociedad.

En el adorno del salón y del árbol que motivó la fiesta, se trabaja estos días, y por ello podemos anticipar que su efecto será sorprendente.

EL PRIMER TE-BAILLE DEL CENTRO MERCANTIL

Agregaremos, resultó estupendo. Un salón de baile lustroso, amplio, bañado en luz y perfumado como el más coquetón de los camerinos.

Una animación femenina y masculina suficiente para llenar otros dos salones más de las mismas medidas, y un ambiente saturado de democracia que daba ganas de no marcharse de allí. Trataríamos aquí los nombres de

las encantadoras, simpáticas y elegantes señoritas que acudieron a la fiesta, si tuviésemos la certeza de que no omitíamos el de ninguna, pero como esto no puede ser en reuniones de esta importancia, nos abstendremos. Pero sí diremos que había medio centenar de ellas... que menudo el concurso de belleza que con ellas podría hacerse.

Después de este té-baile queda demostrado que el Centro Mercantil lo tiene todo y puede con todo.

Magnífico el servicio de la cafetería de la casa, y para cúmulo de aciertos, la Droguería de Marañón tuvo la gentileza de obsequiar a las señoritas con perfumes "Suspiros de Granada", que fueron recibidos con todos los honores. Muy aplaudida la orquesta.

La mujer y la política

Más actividad que nunca

(De nuestro corresponsal en Gijón)

Aquello del voto a la mujer, que tanto juego dió en las Constituyentes y que ha quedado estampado en la Constitución, comienza a tener efectividad en la vida política. Por lo menos, por lo que a Gijón se refiere.

En el seno de algunos partidos políticos se ha creado ya la sección femenina. Acción Nacional, Partido Republicano Liberal Democrata, Partido Federal. Estas tres fuerzas están organizando ya las huestes femeninas por lo que pueda tronar en las próximas elecciones, suponemos que sea.

Acción Nacional y reformistas trabajan a bombo y platillos. Las respectivas secciones femeninas se reúnen, cambian impresiones, nombran Directivas y lanzan manifiestos. Y como ya sabemos que las damas son capaces de desarrollar una actividad que a los hombres nos resulta fantástica, hasta se habla de la fundación de periódicos y todo.

Por lo menos las de Acción Nacional lo han anunciado públicamente. Del seno del Partido Reformista sabemos que va a surgir un semanario que se llamará "La Tarde" y aparecerá los lunes. Parece que es cosa de la juventud del partido, pero de seguro que la sección femenina ha de tener también su parte.

Y los federales van a lanzar otro semanario, que se titulará "El Federal".

Como se vé la política, que parece quieta, se mueve más que nunca.

LEA U... "La Voz de Asturias"

VoZ de Asturias